



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№35 (24827)  
Суббота, 17 марта  
2018 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## ОБРАЩЕНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ Ю.А. КОКОВА К ЖИТЕЛЯМ РЕСПУБЛИКИ В СВЯЗИ С ПРЕДСТОЯЩИМИ ВЫБОРАМИ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ!

Вся многовековая история наших народов убеждает, что только единая и сильная Россия может выступать гарантом успешного развития республики. В этой связи невозможно переоценить судьбоносную значимость предстоящих 18 марта выборов Президента Российской Федерации.

От гражданской позиции каждого из нас зависит, по какому пути пойдёт наша страна, судьба нашей малой и большой Родины, будущее наших детей.

Уверен, абсолютное большинство избирателей республики уже определились, за кого они будут голосовать. Этот выбор – личное право каждого. Главное, не остаться в стороне от участия в принятии важнейшего и ключевого для всех нас решения, определяющего развитие нашего государства на десятилетия вперед.

Хочу призвать избирателей Кабардино-Балкарии проявить высокий уровень сознательности и гражданской ответственности, прийти в воскресенье 18 марта на избирательные участки и реализовать своё право на выбор будущего нашей великой страны.

## В МОСКВЕ СОСТОЯЛАСЬ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЮРИЯ КОКОВА И ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВЛЕНИЯ ПАО «ГАЗПРОМ» АЛЕКСЕЯ МИЛЛЕРА

В Москве состоялась рабочая встреча Главы Кабардино-Балкарской Республики **Юрия Кокова** и председателя правления ПАО «Газпром» **Алексея Миллера**.

Стороны обсудили актуальные вопросы и перспективы сотрудничества. В частности, речь шла о дальнейшем развитии рынка газомоторного топлива в регионе. Отмечено, что в настоящее время в Кабардино-Балкарии работают две автомобильные газонаполнительные станции «Газпрома» – Нальчике и Прохладном. Средняя загрузка АГНКС составляет 75%. Компания изучает возможность расширения газозаправочной сети.

На встрече отмечено, что уровень газификации

республики является одним из самых высоких в России – 96,2% (в среднем по РФ – 68,1%). В том числе в городах – 97,3% (71,4%), в сельской местности – 94,4% (58,7%).

### СПРАВКА:

Между «Газпром» и Правительством Кабардино-Балкарской Республики действуют соглашения о сотрудничестве и расширении использования природного газа в качестве моторного топлива.

По материалам управления информации ПАО «Газпром»



## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ВСЁ ГОТОВО К ВЫБОРАМ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В Кабардино-Балкарии всё готово к выборам Президента Российской Федерации. Сформировано 354 избирательных участка. К работе в избирательных комиссиях привлечено более 3000 человек.

В соответствии с применением нового порядка голосования по месту нахождения вне зависимости от места регистра-

ции все территориальные и участковые избирательные комиссии республики завершили приём заявлений граждан.

Совместно с руководителями территориальных органов исполнительной власти проработан вопрос участия в голосовании прикомандированных и находящихся в местах массового от-

дыха республики туристов. В целях проведения максимально открытого и прозрачного голосования на выборах Президента Российской Федерации в помещениях для голосования участковых избирательных комиссий размещены средства видеонаблюдения с трансляцией в сеть Интернет.

В соответствии с действующим избирательным законодательством и требованиями ЦИК, пояснил Председатель Избирательной комиссии КБР В.М. Гешев, в Кабардино-Балкарии созданы все необходимые условия для свободного волеизъявления граждан.

Избирательная комиссия КБР

## АНАЛИТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО ТУРСТАТ: КБР В ТОПЕ-30 РЕЙТИНГА САМЫХ ПОПУЛЯРНЫХ У ИНОСТРАННЫХ ТУРИСТОВ РЕГИОНОВ РОССИИ ПО ИТОГАМ 2017 ГОДА

Аналитическое агентство ТурСтат опубликовало рейтинг самых популярных у иностранных туристов регионов России по итогам 2017 года. В топ-30 среди регионов – Кабардино-Балкария. Республику посетило 17 тысяч зарубежных гостей.

По материалам [www.turstat.com](http://www.turstat.com)

## В КБР ПРОДОЛЖАЕТСЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ИНФРАСТРУКТУРЫ ГАЗОМОТОРНОГО ТОПЛИВА

По просьбе населения Урванского района КБР в г. Нарткале ООО «Кабалкнефтегаз» размещена передвижная газозаправочная установка (ПАГЗ 4500-200) для заправки автомобильного транспорта.

Работа данной станции позволит жителям района значительно упростить доступ к газу метан.

Это уже вторая передвижная станция, работающая с использованием метана, размещённая в республике за прошедшие полгода.

Минпромторг КБР

## СУББОТНИК ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

Проведение традиционного субботника, приуроченного к празднованию Дня Победы, перевод земельных участков из одной категории в другую, выплаты на жильё в сёлах и другие вопросы обсуждены на заседании Правительства КБР, которое провёл в четверг его Председатель Алий Мусуков.



Министр труда, занятости и социальной защиты Альберт Тюбеев сообщил, что организуемый по инициативе Объединения профсоюзов и Совета ветеранов общереспубликанский субботник в поддержку старшего поколения пройдёт 24 марта.

Средства от него будут направлены на выплаты ветеранам Великой Отечественной войны в канун 9 мая, ремонт их жилья и социально-бытовое обустройство.

Окончание на 2-й с. Фото Камала Толгурова

**ТВ ПРОГРАММА**

**ПОГОДА**

НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 МАРТА  
Днём: + 17... + 19 Ночью: + 8... + 10.  
Ясно

НА ПОНЕДЕЛЬНИК, 19 МАРТА  
Днём: + 14... + 15. Ночью: + 6... + 7  
Облачно, с прояснениями

## СУББОТНИК ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Приняты постановления Правительства республики о переводе двух находящихся в государственности Кабардино-Балкарии участков из земель сельхозназначения в земли промышленности. В Прохладненском районе 1 га для строительства калибровочного завода по доработке семян инновационно-производственной фирмы «Отбор». В Майском районе – 118 га под комплекс «Этана-ПЭТ».

На заседании утверждён план повышения эффективности муниципального земельного контроля на территории Кабардино-Балкарии, порядок ведения реестра туристских ресурсов КБР,

а также формирования списков получателей социальных выплат на строительство или приобретение жилья в сёлах, в том числе молодым семьям и молодым специалистам.

Изменены составы межведомственных комиссий по охране труда и координации предотвращения незаконной заготовки древесины на территории КБР.

Размер минимального взноса на капитальный ремонт многоквартирных домов постановлением Правительства на 2018 год сохранён без изменений, он составляет 6,22 рубля за квадратный метр.

**Наталья БЕЛЫХ**

*Фото Камала Толгурова*



## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Республиканский Оперативный штаб НАК напоминает гражданам о необходимости соблюдения антитеррористических мер в период проведения общественных мероприятий, приуроченных к выборам Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года.

Незамедлительно сообщайте о всех подозрительных фактах в правоохранительные органы или по телефонам экстренных вызовов дежурных служб.

Телефоны «горячей линии»:

- Оперативный штаб в КБР – 48-15-48;
- УФСБ России по КБР – 48-15-81 (телефон доверия);
- МВД по КБР – 40-49-10 (дежурная часть), 49-50-62 (телефон доверия);
- СУ Следственного комитета России по КБР – 42-35-92 (телефон доверия);
- ГУ МЧС России по КБР – 39-99-99 (дежурная часть).

*Оперативный штаб НАК в КБР*

## ЭНЕРГЕТИКА

### К ПАВОДКАМ ВО ВСЕОРУЖИИ

**Для защиты от возможного подтопления энергообъектов в весенний паводковый период филиал МРСК Северного Кавказа – «КАББАЛКЭНЕРГО» проводит комплекс мероприятий по обеспечению надёжной и устойчивой работы.**

Создана специальная паводковая комиссия, которую возглавил и.о. первого заместителя директора – главного инженера филиала Алибек Яганов. Утверждены план обязательных мероприятий в период подготовки и прохождения паводка, график проведения осмотров. Осмотрены территории зданий и сооружений, переходы воздушных линий через реки, противоползневые, противообваловые, берегоукрепительные и противоселевые сооружения, приняты меры по укреплению опор в поймах рек на высоковольтных линиях 110/35/10 кВ.

Особое внимание уделено участкам, находящимся в зонах повышенного риска, – это переходы линий через реки Черек, Псыгансу, Урух, Шалушка, Баксан, Малка, Чегем, Нальчик.

В частности, высоковольтные линии «Кяхун – Старый Лескен», «Зарагижская ГЭС – Псыгансу», «Водозабор – Нальчик», «ЦРУ – Адыл-Су», «ПТФ – Заводская», «Чегем-2 – Лечинкай» и пр. В правовом техническом состоянии находятся спелтехника, машины и механизмы для проведения необходимых работ. Энергетики проверили места хранения аварийного резерва, проведён анализ схем заезда на предполагаемые зоны затопления с учётом возможных изменений русла рек, обеспечен отвод талых вод от зданий и подземных коммуникаций, проверены уплотнения в местах прохода кабелей, бригады в пол-

ной мере оснащены инвентарём и средствами защиты.

Отлажено взаимодействие с местными органами власти, территориальными органами Росгидромета, подразделениями МЧС России для получения оперативной информации о погодных условиях, способствующих интенсивному таянию снега и риску наводнения. Проведён повторный инструктаж, в том числе по оказанию первой помощи пострадавшим на воде, а также противоаварийные тренировки с оперативным, оперативно-ремонтным персоналом о порядке действий в зонах затопления, в том числе с использованием спелтехники и специальных транспортных средств.

Будет организован повышенный контроль за функционированием ЛЭП, обеспечивающим выдачу мощности электростанций в период весеннего паводка, постоянное наблюдение за состоянием обваловки фундаментов опор и анкерных плит высоковольтных линий. При обнаружении разрушений будут приниматься незамедлительные меры для их восстановления. Формируются ремонтные бригады, оснащённые необходимой спелтехникой и средствами связи для ликвидации возможных нештатных ситуаций, которые в случае необходимости привлекут к выполнению аварийно-восстановительных работ в круглосуточном режиме.

*Казбек КЛИШБИЕВ*

## ОБРАЩАЙТЕСЬ К ВЛАДЕЛЬЦАМ ДОРОГ

**В настоящее время на улично-дорожной сети образовались многочисленные повреждения в виде выбоин и просадок, горизонтальная дорожная разметка стала плохо различимой, а в некоторых местах стёрлась полностью.**

Чтобы устранить недостатки, участники дорожного движения обращаются в УГИБДД МВД по КБР с просьбами принять срочные меры. Как сообщили в Госавтоинспекции, в соответствии с требованиями Федерального закона «О безопасности дорожного движения», обязанность по обеспечению соответствия состояния дорог при их содержании установленным техническим регламентам и другим нормативным документам возлагается на лица, осуществляющие содержание автомобильных дорог. В данном случае ответственность за содержание улиц в пределах городов и сельских поселений республики возложена на органы местного самоуправления.

За региональные дороги, то есть соединяющие населённые пункты (например, автодорога Нальчик – Майский, Малка – Ингушли), отвечает Управление дорожного хозяйства. Федеральные дороги («Кавказ», Прохладный – Баксан – Эльбрус и Урвань – Уштулу), проходящие по территории КБР, обслуживает филиал Упрдор «Кавказ» по КБР.

Контактные данные для обращений в адрес указанных владельцев дорог по имеющимся недостаткам в транспортно-эксплуатационном состоянии улично-дорожной сети республики размещены на официальных ресурсах владельцев дорог.

Госавтоинспекцией МВД республики в 2017 году было выявлено и задокументировано более 1700 недостатков в транспортно-эксплуатационном состоянии улично-дорожной сети республики. Для устранения выявленных недостатков ответственным должностным и юридическим лицам выдано 1787 предписаний, за их неисполнение, а также неудовлетворительное содержание дорог и дорожных сооружений к административной ответственности привлечены 276 должностных и 43 юридических лица. Направлено 25 информационных в органы прокуратуры республики для принятия мер прокурорского реагирования в отношении владельцев дорог.

*Ирэна ШКЕЖЕВА*

## АКЦИЯ

### МЧС России – за здоровый образ жизни!

**Пожарные и спасатели Кабардино-Балкарии провели в Приэльбрусье спортивно-массовое мероприятие под девизом «МЧС России – за здоровый образ жизни!».**



Главной площадкой акции, посвящённой Году культуры безопасности, стал первый в истории страны горнолыжный склон горы Чегет.

Спасатели Эльбрусского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России, поисково-спасательного отряда комплекса канатных дорог «Чегет», региональное отделение РОССОЮЗСПАСа и огнеборцы подразделений Главного управления МЧС России по КБР – более сорока человек, свободных от несения службы, – совершили массовый спуск на

лыжах и сноубордах по одной из самых сложных горнолыжных трасс в Европе.

Стартовали от станции «Чегет-3» с высоты 3000 метров над уровнем моря. Участники акции с флагами России, Кабардино-Балкарии и МЧС в экипировке пожарных и спасателей успешно преодолели сложный маршрут. Многие туристы, узнав о цели мероприятия, присоединились к нему. Затем сотрудники чрезвычайного ведомства провели информационно-профилактическую работу по формированию культуры

безопасности жизнедеятельности населения. Спасатели рассказывали туристам о правилах поведения в горах, работе службы спасения, распространяли буклеты о мерах безопасности в горах республики.

Канатно-кресельная дорога горнолыжного комплекса «Чегет» начала работать 55 лет назад – в 1963 году. Горнолыжный комплекс привлекает опытных райдеров из всей России и зарубежья благодаря сложным и экстремальным трассам.

*Пресс-служба Главного управления МЧС России по КБР*

## ИТОГИ

## Минэкономразвития отчиталось о работе в 2017 году

С докладом об итогах социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики выступил заместитель министра – руководитель департамента социально-экономических реформ Минэкономразвития КБР Хусен Тимижев.

Объём валового регионального продукта оценивается в размере 152 млрд. рублей с темпом роста 101,3% к уровню 2016 года. Индекс промышленного производства составил 100,8%. Выступающий уточнил:

– Для нас это хороший результат, учитывая, что в 2016 году, в том числе за счёт остановки предприятий алкогольной отрасли, наблюдалось существенное снижение данного показателя. По итогам 2017 года мы вышли на положительные темпы роста – по целому ряду направлений удалось заместить выпадающие объёмы производства, которые имелись по алкогольной продукции.

Объём продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей в действующих ценах составил 46,2 млрд. рублей (103% в сопоставимой оценке к уровню 2016 года). Индекс производства пищевой продукции по сравнению с предыдущим периодом превысил 107,1%.

Серьёзные цифры сложились по итогам года по показателю объёма инвестиций в основной капитал – 40,9 млрд. рублей (111,8% к уровню 2016 года). Как заметил Х. Тимижев, это лучший показатель среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа.

Объём работ, выполненных по виду деятельности «строительство», составил 14,6 млрд. рублей с темпом роста 100,4%.

Оборот розничной торговли составил 124,3 млрд. рублей (100,2% к уровню предыдущего года). Населению оказано платных услуг в сумме 30,4 млрд. рублей, что превышает на 1,6% значение показателя 2016 года.

Наблюдается рост среднемесячной заработной платы работников. По итогам 2017 года он составил 6%.

– Удалось переломить ситуацию в части недопущения снижения реальных доходов населения. На 1,4% выросла реальная численность заработной плата. В текущем году необходимо сохранить сложившуюся тенденцию, – подчеркнул докладчик.

В бюджеты всех уровней мобилизовано налогов и других обязательных платежей на сумму 12,9 млрд. рублей. Поступления доходов в бюджетную систему в 2017 году увеличились по большинству налогов за исключением акцизов, единого налога на вменённый доход и налога на добычу полезных ископаемых. Наибольший показатель сложился по налогу на доходы физических лиц – 38,3%.

**Результаты деятельности Министерства экономического развития КБР за 2017 год и задачи на ближайшую перспективу обсудили на итоговом заседании коллегии, которое провёл руководитель ведомства Борис Рахаев. В мероприятии принял участие первый заместитель Председателя Правительства КБР Таймураз Ахохов.**



Из общей суммы доходов, поступивших в бюджетную систему РФ в 2017 году, в федеральный бюджет перечислено порядка 2,1 млрд. рублей. Налоговое задание выполнено на 144%.

В докладе прозвучало, что КБР стала одним из субъектов РФ, достигшим наилучших результатов по итогам оценки темпов социально-экономического развития территорий за 2016 год. Это позволило получить республике межбюджетный трансферт из федерального бюджета в размере 341 млн. рублей.

Докладчик выделил пять направлений, по которым необходимо улучшить показатели в текущем году. Это социальная сфера, рост заработных плат, завершение определённых Президентом РФ майских указов – в первую очередь это указ №597, которым предусмотрено доведение заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы до средней или превышающей среднюю заработную плату, сложившуюся по республике. Особого внимания требуют указы №596 и №601, определяющие основные направления социальной и экономической политики на среднесрочный и долгосрочный периоды.

Заместитель министра – руководитель департамента государственных программ Минэкономразвития КБР Тимиркан Баждуг предстал результаты деятельности в сфере реализации государственных программ, развития конкуренции и ре-

гулирования контрактной системы в Кабардино-Балкарии. В прошлом году в республике осуществлялась реализация 22 государственных программ. На эти цели в республиканском бюджете было предусмотрено 29 млрд. 300 млн. рублей, из которых 5 млрд. 700 млн. рублей – средства федерального бюджета и 23 млрд. 500 млн. рублей – средства бюджета республики. Фактическое финансирование республиканских госпрограмм составило 26 млрд. 800 млн. рублей, или 91,8% от объёма средств, предусмотренных на их реализацию.

Была дана информация об обеспечении реализации подпрограммы «Социально-экономическое развитие КБР на период до 2025 года» государственной программы РФ «Развитие СКФО до 2025 года». В рамках подпрограммы в прошлом году реализовывались два проекта – инвестиционный проект перевода Нальчикского гидрометаллургического завода на новую территорию и расширение очистных сооружений в г. Нарткале Урванского района. Объём средств на реализацию данных мероприятий составил 747 млн. 800 тыс. рублей, в том числе за счёт средств федерального бюджета – 701 млн. 600 тыс. рублей и за счёт бюджета КБР – 46 млн. 100 тыс. рублей.

Общая стоимость инвестпроекта по переводу гидрометаллургического завода на новую территорию составляет 2 млрд.

рублей, из которых в бюджете РФ были заложены и предоставлены субсидии в размере 500 млн. рублей; средства республиканского бюджета составили 20 млн. рублей, внебюджетные средства инициатора проекта – 1 млрд. 480 млн. рублей. В апреле 2017 года средства субсидии были переведены в качестве вклада в уставный капитал Корпорации развития КБР, но на сегодняшний день они остаются на лицевом счёте компании, и проект имеет существенные отклонения от графика. Это, как объяснил Т. Баждуг, связано с тем, что при освобождении участка, предусмотренного для строительства завода, были выявлены признаки наличия объектов культурного и археологического наследия, которые потребовали в соответствии с законодательством выполнения дополнительного комплекса работ по изучению и обследованию данного участка. Вторым форс-мажорным обстоятельством стало то, что при подготовке участка, предназначенного для реализации проекта, потребовалось проведение ранее не предусмотренных проектно-сметной документацией мероприятий по устранению просадочных свойств грунтов. В этой связи Правительством республики было направлено обращение в Министерство по делам Северного Кавказа с просьбой перенести сроки реализации мероприятий, предусмотренных графиком в 2017 году, на текущий год. В результате было подписано дополнительное соглашение, утверждён актуализированный график реализации проекта.

На заседании рассмотрены итоги деятельности по развитию малого и среднего предпринимательства, внешнеэкономической деятельности, результаты работы в сфере проектного управления и оценки регулирующего воздействия, в сфере электронных услуг и систем управления, заслушан отчёт о работе по профилактике коррупции в Минэкономразвития КБР.

Как заметил Б. Рахаев, в 2017 году удалось добиться существенного роста по всем показателям макроэкономики. Он выразил надежду на то, что среднемесячный доход от трудовой деятельности также вырастет, хотя это ведёт к определённым нагрузкам на бюджет.

– Тем не менее поиск дополнительных источников финансирования и доходов остаётся самой актуальной задачей, и Минэкономразвития республики вместе с другими ведомствами должно приложить максимум усилий, чтобы ситуация изменилась в лучшую сторону.

По итогам заседания коллегии выработан проект решения.

**Марьяна БЕЛГОРКОВА.  
Фото Камала Толгурова**

## СОЦИУМ

## Детям-сиротам вручили ключи от квартир

Двенадцать граждан Кабардино-Балкарии из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, стали обладателями жилых помещений, расположенных в г.о. Прохладном, Терском, Урванском, Лескенском районах.

Церемония передачи ключей новосёлам состоялась в Министерстве образования, науки и по делам молодёжи КБР. В ней приняли участие заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР Нина Емузова, главы и заместители глав администраций районов и городских округов, начальники управлений образования, руководители отделов опеки и попечительства.

Н. Емузова поздравила виновников торжества со знаменательным событием в их жизни:

– Пусть уголок, который вы сегодня получили, станет уголком счастья, здоровья, успеха. Самое главное, чтобы в этих квартирах вы обрели благополучие и тепло.

Напомним, что в феврале ключи от квартир в г.о. Нальчик получили 29 человек указанной



категории. Жилые помещения приобретаются Минобрнауки КБР в соответствии с Федеральным законом «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

В течение года планируются обеспечить жильём ещё порядка 140 граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

**Марина МУРАТОВА.  
Фото Артура Елканова**

## КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛХОЗНАДЗОРА

## Внесены изменения в перечень правовых актов

Приказ Россельхознадзора от 27.12.2017 г. №1296 «О внесении изменений в Перечень правовых актов и их отдельных частей (положений), содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении Россельхознадзором мероприятий по государственному контролю (надзору), утверждённый приказом Россельхознадзора от 17 октября 2016 г. №744».

Документом скорректирован перечень актов, содержащих требования, проверяемые Россельхознадзором при проведении проверок. В частности:

– в новой редакции излагается перечень актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при осуществлении государственного надзора за соблюдением законодательства в области ветеринарии;

– перечень международных договоров РФ, соблюдение которых проверяется при осуществлении ветеринарного контроля при внешнеэкономических операциях и на транспорте, дополняется решением совета Евразийской экономической комиссии от 18.10.2016 г. №162 «О техническом регламенте Евразийского экономического союза «О безопасности рыбы и рыбной продукции» (вместе с ТР ЕАЭС 040/2016. Технический регламент Евразийского экономического союза «О безопасности рыбы и рыбной продукции»)».

Кроме того, в отношении ряда актов уточняется круг лиц, на которые распространяются их требования.

ГОСЧАС

## ШКОЛЬНИКИ СТАЛИ ГОСТЯМИ ПАРЛАМЕНТА

В Парламенте КБР в рамках проекта «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЧАС» СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА ДЕПУТАТОВ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ОРГАНА С УЧАЩИМИСЯ МКОУ «СОШ №21» г.о. Нальчик.



Беседовали с молодыми людьми председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светлана Азикова, председатель комитета по социальной политике, труду и здравоохранению Хусейн Кажаров, председатель комитета по спорту и туризму Арсен Барагунов, представитель Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

В начале встречи Светлана Азикова провела для ребят экскурсию в историю развития парламентаризма в республике, описала основные вехи становления законодательного органа Кабардино-Балкарии, подробнее рассказала о политических фракциях, представленных в Парламенте КБР, межпарламентских связях и работе с обращениями граждан.

Встреча с учащимися прошла в режиме диалога. У ребят к депутатам было множество вопросов на самые разные темы. Касались они, в частности, путей реализации Послания Президента РФ, особенностей межпарламентского сотрудничества, трудоустройства, развития массового спорта и спорта высоких достижений.

По всем вопросам ученики получили исчерпывающие ответы. Законодатели в свою очередь высоко оценили уровень знаний молодых людей и пожелали дальнейших успехов в учёбе.

Для гостей была проведена экскурсия по зданию Парламента.

**Бэлла УРУСМАМБЕТОВА.**  
Фото Артура Елканова

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

## Совершенствование банковских процессов и продуктов

На пресс-конференции управляющий Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка России Хамидби Урусбиев подвёл итоги работы отделения за 2017 год.

Он отметил, что по итогам прошлого года отделению удалось по основным направлениям деятельности достичь поставленных бизнес-целей. В подразделении Сбербанка сосредоточено около 70 процентов всех вкладов физических лиц, а доля на рынке розничного кредитования составляет 49 процентов. При общем объёме привлечения средств в республике около 27 млрд. рублей сумма вложений банка превысила 32 млрд. руб. Кабардино-Балкарское отделение является одним из крупнейших налогоплательщиков в республике. Х. Урусбиев сообщил, что у отделения сложились тесные партнёрские отношения с органами государственной власти республики. Новый импульс они получили после заключения летом 2017 года соглашения о сотрудничестве. В его рамках заключена, в частности, сделка по финансированию затрат в объёме 204 млн. рублей на приобретение в лизинг телевизионного оборудования для создания аппаратно-студийного комплекса «КБР-Медиа».

По словам управляющего, Сбербанк традиционно делает ставку на инвестиционные кредитование, которое позволяет развивать новые отрасли экономики и создавать дополнительные рабочие места – доля таких кредитов в кредитном портфеле отделения составила более 60 процентов, или около 8,1 млрд. рублей.

Отделение Сбербанка успешно сотрудничает с предприятиями и учреждениями республики по вопросам организации выплаты заработной платы посредством банковских карт, в настоящее время у отделения имеется более тысячи соответствующих договоров. При этом доля охвата зарплатных договоров Сбербанка на республиканском рынке составляет 86 процентов, через подразделения

банка заработную плату получают более двухсот тысяч жителей республики.

Х. Урусбиев подчеркнул, что, заключая зарплатные договоры с различными организациями, Сбербанк стремится к дальнейшему расширению сфер взаимодействия. Хорошим примером этому может служить сотрудничество отделения с Кабардино-Балкарским государственным университетом.

– В конце прошлого года мы реализовали проект «Кампусная карта», который разработан Сбербанком специально для вузов и связан с использованием новых банковских технологий. Его удалось осуществить только в нескольких регионах России, поэтому событие можно считать знаковым. Он предусматривает выпуск для студентов и преподавателей универсальной банковской карты с индивидуальным дизайном – на ней будет размещено фото главного корпуса вуза. Она объединит полноценную банковскую карту, пропуск в учебные корпуса и общежития. На карту будут зачисляться зарплата сотрудников и стипендии студентов, её можно использовать для оплаты покупок и снятия наличных, доступны весь комплекс интернет-банкинга, а также опционные предложения Сбербанка, – рассказал Урусбиев.

Управляющий отметил, что один из приоритетов в работе – повышение доступности ипотечных кредитов для населения. Внедрён специальный сервис «ДомКлик», который позволяет клиенту подать заявку и оформить все документы на получение кредита и подбор квартиры. Также реализована возможность электронной регистрации права собственности, которая максимально упрощает и ускоряет процесс регистрации без посещения Росреестра и МФЦ, при этом ставка по кредиту снижается на 0,5-1,5 процента. В 2017 году Кабардино-Балкарское от-



деление выдало около 1300 ипотечных кредитов на общую сумму 1,8 млрд. рублей, а его доля на рынке ипотечных кредитов республики составила 62 процента.

Следуя тенденциям, Сбербанк предлагает воспользоваться новыми видами финансовой защиты. Для физических лиц это «коробочные» виды страхования: клиенты имеют возможность защитить наиболее значимые сферы своей жизни. В частности, финансы на банковских картах, движимое и недвижимое имущество, страхование гражданской ответственности, жизнь и здоровье человека, а также защита от потери работы при кредитовании, страховании путешествующих. Существуют программы накопительного и инвестиционного страхования жизни, которые позволяют сформировать набор финансовых инструментов для получения более высокого потенциального дохода без риска потерь первоначальных вложений.

В завершение разговора Хамидби Урусбиев отметил, что одна из главных задач отделения – повышение качества обслуживания клиентов через совершенствование банковских процессов и продуктов.

**Константин СЕДОВ**

ЭХО ВОЙНЫ

## Неизвестные солдаты становятся известными

ВОССТАНОВЛЕННЫЕ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ УРОЖЕНЦЕВ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ АССР, ЗАХОРОНЕННЫХ КАК «НЕИЗВЕСТНЫЕ СОЛДАТЫ» НА ТЕРРИТОРИИ ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ КРЫМ:

1. Агапов Михаил Павлович – мл. сержант, ?-04.12.1943, сын – Агапов Михаил, Кабардино-Балкария, место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

2. Велиев Ислам Аларумович – гв. рядовой, 1903-13.02.1944. Жена – Велиева В., Кабардино-Балкария, г. Нальчик, с. Нучалы. Место захоронения – с. Юркино.

3. Габаев Кияман Исламович – рядовой, 1925-10.01.1944. Отец – Бабаев Ислам Жамасович, Кабардино-Балкария, г. Нальчик, с. Октопрак. Место захоронения – с. Бондаренково.

4. Георгиев Мадин Мадесович – гв. рядовой, 1925-24.01.1944. Отец – Георгиев Хазайли, Кабардино-Балкария, Терский район, с. Арик. Место захоронения – с. Юркино.

5. Голенков Семен Никитович – гв. сержант, 1908-18.01.1944. Жена – Лебедева Евдокия Степановна, Кабардино-Балкария, г. Нальчик. Место захоронения – с. Бондаренково.

6. Зюбин Михаил Кондратьевич – гв. мл. сержант, 1921-29.01.1944. Мать – Зюбина Праксодья Тимофеевна, Кабардино-Балкария, г. Нальчик, ул. Почтовая, дом 26. Место захоронения – с. Осовины.

7. Кабылаев Индирия Махтович – рядовой, 1923-05.12.1943. Мать – Кабылаева Жаброна, с. Озрек, Лескенский район, Кабардино-Балкарская Республика. Место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

8. Коженко Семен Иванович – рядовой, 1911-04.12.1943, курортный посёлок Вольный Аул, г. Нальчик. Место захоронения – с. Бондаренково.

9. Кочесоков Яков Петрович – гв. рядовой, 1913-06.11.1943. Жена – Дзюгаева Сурат, г. Нальчик, Нагорновский р-н, село Саршакова. Место захоронения – с. Юркино.

10. Кочесоков Абдулгалим Батырбекович – рядовой, 1921-06.11.1943, с. Верхний Куркужин, Баксанский район Кабардино-Балкарии. Место захоронения – с. Юркино.

11. Куценко Григорий Иосифович – гв. рядовой, 1919-10.04.1944. Мать – Куценко Меланья Ионовна, Кабардино-Балкария, Майский район, ст. Котляревская, х. Славянский. Место захоронения – с. Бондаренково.

12. Куценко Алексей Георгиевич – рядовой, 1924-05.12.1943. Отец – Куценко Георгий Дмитриевич, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик. Место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

13. Мережо Исаак Гаврилович – старшина, 1906-05.12.1943. Жена – Егозинская Александра Сафреновна, с. Светловодское, Зольский р-н, Кабардино-Балкария. Место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

14. Михайлец Николай Степанович – гв. мл. лейтенант, 1918-10.03.1944. Сестра – Михайлец Валентина Степановна, Кабардино-Балкария, Майский район, х. Баксанский. Место захоронения – с. Осовины.

15. Неженко Семён Иванович – рядовой, ?-04.12.1943. Жена – Неженко Дарья Никитовна, Кабардино-Балкария, курортный посёлок Вольный Аул, г. Нальчик. Место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

16. Панфилов Кирилл Сергеевич – матрос, ?-21.02.1944. Жена – Евдокия Кондратьевна Панфилова, Кабардино-Балкария, Зольский район, пгт. Залуюкоаже. Место захоронения – с. Бондаренково.

17. Синсаков Иван Данилович – гв. сержант, ?-14.01.1944. Жена – Федора Михайловна, Кабардино-Балкария, Прималкинский район, место захоронения – с. Юркино.

18. Хужежов Султан Антимерович – гв. рядовой, 1922-24.01.1944. Мать – Хужежова Курманкус Махтиевна, Кабардино-Балкария, Терский район. Место захоронения – с. Бондаренково.

19. Шудов Тешбат Мухамедович – рядовой, 1900-11.11.1943. Жена – Шудова Ханисен, с. Заюково, Кабардино-Балкария. Место захоронения – с. Аджи-Мушкай.

Контактное лицо – Кочетков Анатолий Владимирович, телефоны: 8-978-708-89-24, 8-978-263-54-08.

## □ КОНКУРС

**В НАЛЬЧИКЕ ПОДВЕЛИ ИТОГИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА «ПЕДАГОГ ГОДА-2018». ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И УЧАСТНИКОВ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОСТЯЗАНИЯ СОСТАВЛЯЕТСЯ В ЛИЦЕЕ №2.**

В течение месяца 39 работников образования демонстрировали свой профессионализм – давали открытые уроки, делились опытом работы, проводили мастер-классы, родительские собрания, классные часы и внеклассные мероприятия. Им пришлось бороться за звание лучших в нескольких номинациях.

С завершением туров муниципального этапа конкурса учителей поздравил исполняющий обязанности руководителя городского департамента образования Эдуард Барков. Он зачитал обращение главы администрации г.о. Нальчик Арсена Алакаева к участникам конкурса.

Победителем в номинации «Педагог дошкольного образовательного учреждения» стала педагог гимназии №18 Татьяна Заруцкая. Лучшей в номинации «Педагог дополнительного образования» признана педагог городского центра детского и юношеского творчества Сейхат Шогенова. В номинации «Специалист коррекционно-педагогического сопровождения образовательного процесса, педагоги специальных (коррекционных) классов» первого места удостоена логопед детского сада №48 школы



№19 Наталья Пущаева. В номинации «Педагог-психолог» победу одержала сотрудник гимназии №1 Виктория Ким. Лидером в номинации «Классный руководитель» стал учитель этой же гимназии Беслан Махотлов.

В основной конкурсной номинации – «Учитель школы» – первое место завоевал учитель

информатики и ИКТ школы №9 Олег Кочетов. Он также стал обладателем специального приза детского жюри. О. Кочетов выступит на республиканском этапе конкурса.

Представители городского департамента образования, выступившего организатором педагогического соревнования, отметили

ценными призами не только учителей, но и членов жюри. За вклад в популяризацию педагогического конкурса награждён и директор лицея №2 Борис Мальбахов. По традиции коллектив образовательного учреждения, которое не первый год принимает в своих стенах конкурс «Педагог года», подготовил подарки для участников, показавших

волю к победе, силу духа и нестандартность мышления.

Как признались учителя, конкурс явился важным событием в их жизни, так как дал новый импульс к совершенствованию образовательного и воспитательного процесса.

**Марьяна БЕЛГОРОВА.**  
**Фото Камала Толгурова**

## □ НАСЛЕДИЕ

# «НЕ ЗАБЫВАЙТЕ РОДА СВОЕГО...»

**В этом году исполняется двадцать лет с того момента, как произошло знаковое событие в истории не только Кабардино-Балкарии, но и всего Северного Кавказа. В 1998 году было официально зарегистрировано Кабардино-Балкарское историко-родословное общество. Создано оно было благодаря усилиям Анатолия Ахмедовича Максидова, являвшегося вице-президентом Российской генеалогической федерации и членом-корреспондентом Международной генеалогической академии. А. Максидов, можно сказать, посвятил свою жизнь развитию генеалогической науки в республике.**

– И я, и мои коллеги убеждены, что это общество достойно вошло в Российскую генеалогическую федерацию и даже стало одним из её двигателей, – считает заведующий отделом редких книг научной библиотеки КБГУ Руслан Кармов. – По оценкам специалистов, в короткие сроки Кабардино-Балкария практически сделала третьим по значимости (после Петербурга и Москвы) генеалогическим центром России. Кабардино-Балкарское историко-родословное общество стало той силой, которая сделала развитие генеалогической науки в республике и в целом на Кавказе приоритетным направлением для многих общественных и государственных организаций. И в этом основная заслуга принадлежала председателю и основателю общества. Тогда же в Кабардино-Балкарском институте гуманитарных исследований был впервые открыт сектор генеалогии и геральдики. В школах республики постоянно проводились генеалогические конкурсы. Лучшие работы школьников участвовали в республиканских конкурсах. Победителей приглашали на всероссийские конкурсы, и

усилиями историко-родословного общества они в них неоднократно и весьма успешно принимали участие.

В рамках работы этого общества в 2002 году впервые на Северном Кавказе был основан историко-генеалогический научно-реферативный независимый журнал «Генеалогия Северного Кавказа».

Учредителями журнала являлись Северо-Кавказское генеалогическое общество и Кабардино-Балкарское историко-родословное общество.

Фактически за семь лет с момента регистрации вышло девятнадцать номеров этого журнала с разделами «Родословные, семейная хроника», «Документы, архивы», «Рецензии, обзоры, библиография», «Сообщения, объявления». В журнале публиковались материалы различных авторов из всех уголков России. Издание было доступно для всех исследователей генеалогии от академиков до учащихся школ.

В некоторых номерах журнала были размещены лучшие работы школьников, участников республиканских генеалогических конкурсов. Работники КБИРО неоднократно участвовали на международных генеалогиче-

ских конференциях. И в короткий срок работа общества получила всемирную известность и признание. Председатель общества А. Максидов был избран членом-корреспондентом Международной генеалогической академии (Франция), а в 2004 г. – действительным членом Американской академии генеалогии и геральдики.

К сожалению, Анатолий Ахмедович не успел подготовить себе достойную смену, и после его неожиданной смерти в 2008 году общество фактически перестало существовать, а в 2011 году Кабардино-Балкарское историко-родословное общество было закрыто. Несмотря на это, деятельность общества является примером отрицания известной поговорки «Один в поле не воин». Не угасает надежда, что в скором времени уникальное общество возродится и займёт достойное место среди подобных организаций России и всего мира.

Говоря о зарождении генеалогической науки в КБР, невозможно не упомянуть имя Ахмата Ибрагимовича Мусукаева, который также по праву может считаться одним из основателей генеалогии как науки в нашей республике. Академик Междуна-

родной генеалогической академии МГА, заслуженный деятель науки КБР, талантливый учёный-этнограф, доктор исторических наук, профессор А. Мусукаев первым из учёных Кабардино-Балкарии стал уделять серьёзное внимание генеалогии как науке. Это тем более было удивительно, учитывая отношение существовавшего тогда политического строя к изучению своих корней. Мусукаев был первопроходцем, который на профессиональной основе стал составлять родословные таблицы и публиковать их в книгах, статьях и монографиях. Он издал различные работы по генеалогии, среди которых: «Из прошлого забытого» (1975), «Балкарский тукум» (1978), «О Балкарии и балкарцах» (1982), «К истокам фамилий» (1992), «Века родословий» (1998). Эти и многие другие его издания до сих пор активно используются при поисках родословных в Кабардино-Балкарии. Кроме того, они служат источником уникальной информации для всех, кто профессионально или на любительском уровне интересуется генеалогией. Следует отметить, что без изысканий А. Мусукаева на сегодняшний день были бы невозвратно

утрачены многие исторические сведения.

Запущенная этими двумя учёными генеалогическая «машинка» продолжает работать по сегодняшний день. И сегодня ученики и последователи Анатолия Максидова и Ахмата Мусукаева составляют и выпускают издания, посвящённые исследованиям родов и фамилий жителей нашего региона.

– Не забывайте рода своего, прошлого своего, изучайте своих дедов и прадедов, работайте над закреплением их памяти. Старайтесь записывать всё, что можете, о прошлом рода, семьи, дома, обстановки, вещей, книг... Пусть вся история рода будет закреплена в вашем доме, и пусть всё около вас будет напитано воспоминаниями, так, чтобы ничего не было мёртвого, вечно, неодухотворённого, – писал философ, учёный, поэт, богослов Павел Флоренский в завещании своим детям.

На конкретных примерах мы наблюдаем, что чем образованнее тот или иной народ, тем больше он занимается исследованием своей истории. И расхожая фраза о том, что без прошлого нет будущего, на деле имеет глубокий смысл.

**Анна ХАЛИШОВА**

▣ ВЫСТАВКА



Ежегодно в марте Фонд культуры объединяет в одной экспозиции работы представительниц прекрасной половины человечества, отметив тем самым их непосредственную роль в создании жизни, материнское начало.

## В поисках весны

В Фонде культуры состоялось открытие выставки, посвящённой обновлению природы, началу нового цикла жизни, под традиционным названием «Весна». Её участниками стали художницы Кабардино-Балкарии.

В этом году в выставке приняли участие двадцать два автора, представившие на суд зрителей свои новые работы. Все они так или иначе, каждая на свой лад, в избранном по душе жанре рассказывают о весне, ожидании обновления, поиске новых идей, решений, постановке целей, делая с миром состоянием пробуждения и новыми надеждами.

На выставке представлены не только хорошо известные имена. У зрителей есть возможность познакомиться с работами новых авторов: Нины Наскидашвили, Фатимы Жигуновой, Анны Варитловой, которые преподают в детской художественной школе. Из давно полюбившихся авторов – участников «Весны» можно назвать Ольгу Ивановскую, Асю Аба-

еву, Сияру и Имару Аккизовых, Галину Пак, Анну Ермолаеву, Людмилу Булатову, Наилю Галимову и многих других ярких художниц. Названия работ говорят сами за себя: «Цвет весны», «Цветение каштанов», «Весна в горах», «В поисках весны», «Пробуждение», «Всё о моей бабушке» и т.д.

Пересказывать содержание произведений, равно как и слушать эти рассказы – удел живущих вдали от цивилизации: в лесах, труднодоступном высокогорье и одиноких островах. Думаю, как раз обитатели вышеперечисленных мест на планете меньше всего нуждаются в рассказах о природе и её обновлении. А мы, пожалуй, выкроим часик и сходим на выставку...

Марина БИДЕНКО.  
Фото Камала Толгурова

▣ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Процедура регистрации права

**«КАК ОФОРМИТЬ ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ НА КВАРТИРУ, ДОСТАВЛЕННУЮ МНЕ ПО НАСЛЕДСТВУ? КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НУЖНО ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ И КУДА ОБРАЩАТЬСЯ?»**

Игорь Т., г. ТЫРНЫАУЗ.

Как объяснил юрист Андрей Скопинцев, в соответствии с нормами российского законодательства необходимы следующие документы: письменное заявление о регистрации перехода права собственности, которое подаётся в Единый государственный реестр права, паспорт или другие документы, удостоверяющие личность, свидетельство, послужившее основанием перехода права собственности на квартиру. Если сторону договора представляет доверенное лицо, нужно дополнительно представить нотариально удостоверенную доверенность для подтверждения его полномочий. Требуется также документ (квитанция) об уплате государственной пошлины за проведение государственной регистрации, свидетельство о праве на наследство или другой договор, на основании которого квартира переходит к новому собственнику, а также подписанный акт приёма-передачи квартиры. Необходим также и правоустанавливающий документ, который подтверждает наличие ранее приобретённого права собственности продавца (или другого собственника квартиры) на жилое помещение. Как правило, этим подтверждающим документом является свидетельство о регистрации.

Нужно и техническое описание квартиры, которое содержится в кадастровом паспорте. Он оформляется собственником в Бюро технической инвентаризации (БТИ) по месту нахождения передаваемой квартиры.

Статьёй 16 Федерального закона «О государственной регистрации недвижимости», отмечает А. Скопинцев, установлено время, отведённое для регистрации права на недвижимость.

В зависимости от органа обращения и сопутствующих обстоятельств предусмотрены следующие сроки: при подаче документов на регистрацию права непосредственно в Росреестр – семь рабочих дней, через МФЦ – девять рабочих дней, одновременная регистрация права и кадастровый учёт в Росреестре – десять рабочих дней, в МФЦ – двенадцать рабочих дней, осуществление регистрации права на основании судебного решения – пять и семь рабочих дней соответственно в Росреестре и МФЦ, государственная регистрация по нотариально удостоверенной сделке – три и пять рабочих дней (соответственно) в Росреестре и МФЦ.

Ляна КЕШ

▣ НОВЫЕ КНИГИ

Профессиональный литератор, выпускник Литературного института им. А.М. Горького Афлик Оразаев после возвращения в КБР работал в журналах «Нур», «Ошхамахо», редакции газеты «Адыгэ псалъэ».

Книга вышла в переводе на русский язык, подстрочники стихотворений осуществлены Л. Маремкуловой. И надо заметить, что с переводчиками Афлику Пшимаховичу повезло. Аркадий Кайданов, Илья Фаликов, Александр Прыжников и Марина Ахмедова-Колубакина – имена хорошо известные не только в КБР, но на Северном Кавказе, в России.

Аркадий Кайданов известен своими переводами стихов литовских поэтов и поэтов Кабардино-Балкарии. Его переводы и открывается сборник А. Оразаева. Первое стихотворение «Мгновенье со мгновеньем...» звучит как некий эпитафия ко всей книге, ибо метроном времени поэта как бы является символом судьбы. Мгновения и часы жизни, говорит он, «соединяло собственной судьбою./ Их тяжкий груз влечу я на плечах./ Покуда в жизни хоть чего-то стою».

Такова философия, жизненный принцип поэта, за которым готовность брать на себя тяготы времени, жертвенность, присутствующая великим душам. Им, ощущающим себя не только сынами времени быстротекущего, но и времени, взыскующего от него большей отдачи, чем от простого человека, не наделённого боже-



## «Дорога моя не прервётся...»

В издательстве «Тетраграф» вышел посмертный сборник известного кабардинского поэта и переводчика, члена Союза писателей России Афлика Оразаева.

ственным даром – талантом.

Афлик Оразаев – несомненно, талант. А рефрен, что «Жизнь дана на время/ Носим испокон/ Тягостное время/ Всяческих времён». Вспомним строки выше.

Знаток поэзии Оразаева, а это, на наш взгляд те, кто читает его в подлиннике, к коим, несомненно, относится и доктор филологических наук Светлана Алхасова, всегда отмечали мягкую, доверительную, задумчивую манеру его письма. Она лишена морализаторских эскапад, нудной назидательности, менторского пафоса. Поэт далёк от поэмы, он прост, но его поэзия чужда приземлённости, примитивизма. Бравурный маршевый стиль, гром парадов на плацу. В юности, отслужив в армии, Афлик Оразаев вынес из этого опыта лучшее: незамутнённую душу, которая сделала его одним из лучших кабардинских поэтов. Помогла ему создать такие книги, как «Предрассветный танец»

(дебют, 1985), «Древняя гора (1997), «Грушевая ветка (2004), «Перекрёсток» (2007), «Наследие (2017) и «Далёкий остров» – посмертная книга поэта. А до этого ряд публикаций как репетиции серьёзных поэтических сборников. Читатели запомнили первые его сборники, в «Ошхамахо» подборка «Первые шаги», «Не ругайте журавлей», «Ищу ответа», «Не росы лежали на траве». И, наконец, дебют – «Предрассветный танец». Почему-то именно «танец». Впрочем, неисповедимы пути поэтов.

Вспомним сборники стихов и поэм, его рассказы для детей, «Мелодию стиха», «Серебряное кольцо». Книги А. Оразаева в основном выходят в Нальчике, а также в Майкопе.

Было бы странно, если бы Оразаев не писал о родной земле, о судьбе своего народа, тревогах и радостях современников, в целом о мире людей. Во всех сборниках читателя привлекает лирика поэта.



адыгов, волею исторических изломов отторгнутых от родной земли. Эта тема не нова. В поэзии адыгов она, по сути, сквозная. Ведь национальная поэзия, как ни одна из областей гуманитарной сферы, способна вобрать в себя и отразить боль поколений, испытавших участь мухаджиров. Голоса минувшего доносят до нас строки стихотворения «Слышишь, нана, как дождь бьётся в наше окно?».

Тревога, учащённый ритм сердца, саднящая боль неизбежности, поднимающаяся из недр поэтических излияний Оразаева, заставляя как бы врасплох читателя, тем не менее, подвигает его погрузиться в итоге в пучину страданий. А какой народ не страдал? Мысли нелёгкие, тяжёлые ложатся камнем на сердце читающего.

Афлик Оразаев блестяще перевёл на кабардинский язык Пушкина, Лермонтова, Гёте, Гейне и других классиков русской и зарубежной поэзии, а также современных балкарских поэтов, в частности, Керима Оторова. Перевёл несколько пьес, постановка которых успешно была осуществлена Кабардинским госдрамтеатром.

Посмертная книга «Дорога моя не прервётся...» продолжает два предыдущих сборника стихов Оразаева «Сроки счастья» и «Серебряное кольцо», вышедших также на русском языке. Все три книги подтверждают первое название о бесконечном движении поэзии Афлика Оразаева по Млечному Пути бытия. Счастливого удела...

Светлана МОТТАЕВА

## ЛЮДИ ИСКУССТВА

## МИРОВОСПРИЯТИЕ ЖИВОПИСЦА

Живопись Юлии Зеленской обладает удивительной энергетикой. В каждую работу художница вкладывает душу, и это сразу бросается в глаза. Искусствоведы могут сколько угодно рассуждать о линии, цвете, манере и технике исполнения, но настоящая красота не укладывается в рамки критических статей. Картины нашей гостьи в буквальном смысле светятся изнутри. Они излучают тепло и доброту – именно то, чего не хватает современному человеку.

В декабре прошлого года состоялась её первая персональная выставка. Для любого художника это знаковый момент. Экспозиция работ Юлии Зеленской вызвала широкий интерес публики и получила добродетельные отзывы прессы. Однако наша гостья не собирается почитать на лаврах. Она продолжает много и плодотворно работать, делясь своим взглядом на окружающий мир.

Как и большинство коллег, Юлия рисует с детства, но с выбором профессии определилась не сразу. Её желание стать художницей оформилось относительно поздно. После школы девушка поступила в педагогический колледж, но быстро поняла, что это не её призвание. Забрав документы, брала уроки рисунка и живописи у Игоря Цалагова и вскоре поступила в колледж культуры и искусств. Со временем Зеленская получила высшее образование, окончив факультет декоративно-прикладного искусства КБГУ. По словам художницы, ей очень повезло с преподавателями.

В колледже, например, её учителем стал известный живописец Хызыр Теппеев. Об этом человеке у меня остались самые тёплые воспоминания, – говорит Юлия. – Это был яркий художник и блестящий преподаватель. Мы занимались у него всего год, но успели многому научиться. Он любил свою профессию и умел заражать этой любовью студентов.

По словам Зеленской, их учили работать в академической манере. Этот принцип перекликается с известной сентенцией Сальвадора Дали. «Сначала научитесь писать как старые мастера, – советовал сюрреалист. – После этого можете делать что угодно, и вас всегда будут уважать». Сейчас принципы обучения изменились. Многие преподаватели советуют

студентам не привязываться к натуре. В результате один и тот же натюрморт на холсте выглядит совершенно по-разному. Юлия Зеленская считает, что в таком методе есть рациональное зерно. По её мнению, классическая школа живописи – это палка о двух концах: в некоторых случаях она может лишить начинающего художника самобытности и ограничить его свободу самовыражения.

– Есть мнение, что художественная школа формирует комплексы. До какого-то возраста ребёнок рисует, как дышит, но потом его пытаются загнать в жёсткие рамки. Академическая школа даёт много полезных знаний, но может сломать человека, лишив его индивидуальности. По большому счёту, всё зависит от силы характера ученика и таланта педагога, – считает художница.

Она знает, о чём говорит. Зеленская преподаёт в школе искусств и получает от этого огромное удовольствие.

– С детьми работать очень интересно, и они меня многому учат, – признаётся наша собеседница.

Она работает в разных жанрах. В зависимости от настроения это может быть пейзаж, натюрморт или жанровая сценка. Особое место в её творчестве занимают цветы. На холстах Юлии Зеленской садовые и полевые букеты, петунии, горензии, хризантемы...

Современные художники работают в разных направлениях, хотя и признают, что любое определение стиля достаточно условно. По словам Юлии, она склоняется в сторону импрессионизма. В её работах он тесно переплетается с академической манерой. Художница признаётся, что ей нравится работать с натурой, но в некоторых случаях она всё-таки мещает.

– По мировосприятию я живописец. Работая за моль-



бертом, буквально утопаю в оттенках и полутонах. Для меня очень важна натура, но бывают работы, где её приходится переосмысливать и придумывать что-то своё. В таких случаях я сознательно нарушаю каноны академической живописи, и, как мне кажется, это даёт интересный результат, – улыбается Зеленская.

Сегодня художественные салоны заставлены горными пейзажами. В большинстве случаев это Эльбрус – символ Кабардино-Балкарии. Такие картины пользуются спросом в основном у гостей республики. А спрос, как известно, рождает предложение. Создавая такой пейзаж, художник может писать по фотографии или работать с натуры. Есть мнение, что последний вариант более правильный и честный.

– Я часто задаю себе вопрос: как могли повлиять современные технические возможности на творчество старых мастеров? Мне кажется, в работе по фотографии нет ничего предосудительного, – говорит Юлия.

На вопрос, какие художники ей особенно близки, наша гостья отвечает, не раздумывая:

– Манера, техника и жанр для меня не принципиальны.

Главное – это позиция автора, его взгляд на окружающий мир. Мне импонируют художники, которые честно занимаются своим делом, не врут себе и окружающим. В работах импрессионистов мне нравится то, что они дышат. В других направлениях живописи поражаю что-то ещё... Наш педагог Хызыр Теппеев всегда говорил, что критиковать никого не нужно. Каждый имеет право на собственное видение. По-моему, это единственно правильная позиция. Я наслаждаюсь вещами, которые нравятся мне, но не осуждаю тех, кто не разделяет мои предпочтения.

Свободное время Юлия посвящает воспитанию детей. Их у неё двое. Старшая дочка рисует, занимается в театральном кружке и любит математику. Сын ещё маленький, с увлечением пока не определился. Что касается самой Юлии, ей очень нравится старая посуда.

– Недавно на ярмарке купила у бабушки небольшой кувшин. Он мне очень понравился и я просто не смогла пройти мимо, – улыбается художница.

**Борис ЭЛИЗАРОВ.**  
Фото Артура Елканова

## КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



## ЛУЧ СОЛНЦА ЗОЛОТОГО

ПОЧТИ ВСЕМ НАМ ЗНАКОМА ХАНДРА, ОДОЛЕВАЮЩАЯ В НАЧАЛЕ ВЕСНЫ: ЗИМА ОСТАЛАСЬ ЗА СПИНОЙ, НО УСТАЛЫЙ ОРГАНИЗМ ЕЩЁ НЕ ГОТОВ К НОВЫМ НАГРУЗКАМ. А ЗНАЧИТ, НУЖНО ЕСТЬ ПОБОЛЬШЕ ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ, ЧАЩЕ СЕБЯ РАДОВАТЬ ПРИЯТНЫМИ МЕЛОЧАМИ. С ПОСЛЕДНЕЙ ЗАДАЧЕЙ ПОМОЖЕТ СПРАВИТЬСЯ НАША РУБРИКА, ВЕДЬ ДАЖЕ В БУДНИЙ ДЕНЬ МОЖНО УСТРОИТЬ СЕБЕ НЕБОЛЬШОЙ ПРАЗДНИК, СВЕРВИВШИСЬ С КАЛЕНДАРЁМ.

## Суббота, 17 марта

Народные приметы продолжают говорить о приходе весны – издавна на Руси считали, что именно в этот день после зимовки прилетают грачи. Впрочем, у нас пора возрождения природы почти всегда наступает чуть раньше, а перелётные птицы частенько опережают «график».

## Воскресенье, 18 марта

18 марта в России День нашей страны День воссоединения Крыма с Россией. 18 марта 2014 года Крым вошёл в состав Российской Федерации, став её субъектом. Несмотря на то, что праздник этот ещё очень молод, для крымчан он имеет особое значение и празднуется с большим размахом.

## Понедельник, 19 марта

19 марта в России День моряка-подводника. Страна отмечает его с 1996 года, а вот первые подводные лодки были включены в классификацию судов военного флота России в 1906 году по приказу императора Николая II. Первая из них называлась «Дельфин» и была построена на Балтийском заводе в 1904 году. Исходя из этого, можно смело утверждать, что история нашего подводного флота продолжается уже больше века.

## Вторник, 20 марта

В 2012 году Организация Объединённых Наций в своей резолюции провозгласила 20 марта Днём счастья. Основной посыл этой даты в том, что счастье – общая и главная цель большинства людей. Так что постарайтесь в этот день подарить друг другу радость и улыбку. А ещё лучше – дарите своим близким счастье каждый день.

## Среда, 21 марта

21 марта – Международный день поэзии. Этот праздник подарили нам члены Генеральной конференции ЮНЕСКО, учредив его в 1999 году. Самое время достать пылящийся на полке томик стихов любимого поэта и освежить впечатления, перечитав любимые строчки вслух или про себя – как кому нравится.

## Четверг, 22 марта

22 марта планета отметит Всемирный день водных ресурсов. Вода – источник жизни на земле. Этот день призван напомнить нам о важности бережного и рационального отношения к ней.

22 марта также День Балтийского моря. В четверг профессиональный праздник могут отметить и работники служб такси, ведь 22 марта – Международный день таксиста.

## Пятница, 23 марта

Пятница – Всемирный день метеорологии, а с 2008 года ещё и День работников гидрометеорологической службы России. Основной целью нашей гидрометеорологической службы является улучшение точности прогнозов погоды и предупреждений, а также снижение угрозы от климатических явлений и обеспечение высокого уровня гидрометеорологической безопасности.

Подготовила  
Оксана СОКОЛОВА

## ТОХАЕВ Зулкарней Суттимович

Культура Кабардино-Балкарии понесла невосполнимую утрату. На 44-м году жизни трагически погиб после страшной автомобильной аварии заслуженный артист КБР Тохаев Зулкарней Суттимович.

Зулкарней Суттимович родился 7 апреля 1974 г. После окончания в 1996 г. актёрского факультета Северо-Кавказского государственного института искусств был принят артистом в Балкарский государственный драматический театр имени К. Кулиева.

За время работы в театре проявил себя трудолюбивым и дисциплинированным человеком. Им было сыграно более сорока ролей в спектаклях по пьесам мировой и национальной драматургии.

Диапазон его творческой палитры был необычайно широк и разнообразен: это и эпический герой Нарт Ерюэмек в одноимённой пьесе И. Маммеева «Нарт Ерюэмек», и герой легенды в «Бийн-гер» по пьесе А. Теппеева, в которых Тохаевым З.С. было прекрасно и точно выражены характерные черты героико-романтического персонажа и его



национальная самобытность. А такие роли, как Леандр («Лекарь поневоле» Ж.-Б. Мольера), Кылыч (комедия «Женитьба Чоная» по пьесе Ж. Токмаева), Медведь («Волшебная свирель» М. Атумраева), Виктор (драма Г. Лорки «Иерма»), Сандро (комедия «Андро и Сандро» Г. Хугаева), Шабаз («Аферисты» Х. Кулиева), Таулан («Крик камня»

Б. Берберова), Люсиндо («Хитроумная влюблённая» Лопе де Вега), Мухтар (комедия «Требуется вдовушка» М. Яхьяева), Фабрицио («Трактирщица» Карло Гольдони), 1-й горожанин («Забывать Герострата!» Г. Горина) и многие другие открыли для нас Тохаева З.С. как острохарактерного артиста. Огромным творческим успехом можно считать созданные образы по пьесам мировой классики. Это Клитандр в спектакле «Жорж Данден» по одноимённой пьесе Ж.-Б. Мольера.

Неоднократно избирался в художественный совет театра и профсоюзный комитет театра. Он являлся членом Союза театральных деятелей. За большие заслуги в театральном искусстве ему было присвоено почётное звание «Заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики».

Светлая память о прекрасном человеке, талантливом актёре навсегда останется в сердцах жителей республики.

Министерство культуры КБР, Союз театральных деятелей КБР, Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева

□ ПРОФЕССИОНАЛЫ

# ХОРМЕЙСТЕР

Геннадий Васильевич – заведующий отделением хорового дирижирования колледжа культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств. На его страничке в соцсети ВКонтакте можно найти видеозаписи исполнения классических музыкальных произведений лучшими хоровыми российскими и зарубежными коллективами, а также хором колледжа СКГИИ. Там же – фото с учениками, приветы от выпускников и пожелания нынешним студентам: «Самый лучший на свете преподаватель! Всегда помним ваши советы!», «Учитель в самом полном смысле этого слова! Дорожите им как самым драгоценным камнем!».

Возможность общаться с замечательным музыкальным педагогом, перенимать у него знания и получать удовольствие от процесса пения дорожат не только студенты, но и школьники, с которыми музыкант занимается как педагог дополнительного образования, и люди старшего поколения, с которыми также занимается Геннадий Васильевич.

Участники хора ветеранов войны и труда «Эстафета» городского округа Нальчик каждую субботу приходят на репетицию и готовы до глубокого вечера заниматься под руководством высокопрофессионального, тактичного, терпеливого руководителя. Этот коллектив носит имя заслуженного работника культуры КБР Р.Х. Харзинова, который более четверти века руководил хором. После ухода из жизни Руслана Хасанбиевича творческую эстафету подхватил Геннадий Гридасов.

В канун Дня защитника Отечества коллектив выступил в детской академии творчества «Солнечный город», где хормейстер организовал совместное выступление ветеранов и юных музыкантов в составе сводного хора. Сейчас ведётся подготовка к выступлению на ежегодном фестивале-конкурсе хоров ветеранов Северо-Кавказского федерального округа «Нам дороги эти позабыть нельзя», который, по традиции, состоится 7 мая в Пятигорске. Участники хора «Эстафета» исполняют произведения на четыре голоса, обновляя репертуар, разучивают новые произведения, в числе которых песня Нихата Османова на стихи Кайсына Кулиева «Пусть никогда не умирают дети», ариозо матери из кантаты «Нам нужен мир» композитора Анатолия Новикова на слова Георгия Рублёва, фрагмент из оперы Бедриха Сметаны «Проданная невеста» и др.

Дирижёр рассказывает, что почти случайно пришёл в эту многогранную профессию – одну из самых сложных в музыкальной сфере. В детстве мечтал стать художником, но прилежно занимался в музыкальной школе, и когда оказался перед выбором, решил поступать в музыкальное училище.

О хоровом дирижировании я не помышлял, но педагоги рассматривали во мне какие-то особые задатки и направили в то профессиональное русло, по которому я с удовольствием плыву уже четвёртое десятилетие, – рассказывает музыкант. – Получив в Астраханской государственной консерватории квалификацию «дирижёр хора, преподаватель хоровых дисциплин», вернулся в Нальчик, с 1981 года работаю со студентами.



**ЗАЧЕМ, ПОЧЕМУ ЛЮДИ ПОЮТ? СПЕЦИАЛИСТЫ ОПРЕДЕЛЯЮТ ПЕНИЕ КАК ОДИН ИЗ СПОСОБОВ ВЫРАЖЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ЭМОЦИЙ – ОТ ГЛУБОКОГО УНЫНИЯ ДО БЕЗДУРНОГО ВЕСЕЛЬЯ. В ОСНОВНОМ ЛЮДИ ПОЮТ В СВОЁ УДОЛЬСТВИЕ, НО ДЛЯ НЕКОТОРЫХ ИЗБРАННЫХ ВОКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО СТАНОВИТСЯ ПРОФЕССИЕЙ, КОТОРОЙ НЕОБХОДИМО ПОСТОЯННО УЧИТЬСЯ. ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК КУЛЬТУРЫ КБР ГЕННАДИЙ ГРИДАСОВ – ОДИН ИЗ САМЫХ ИЗВЕСТНЫХ НА ЮГЕ РОССИИ МАСТЕРОВ ХОРОВОГО ИСКУССТВА.**

С 1982 года Г. Гридасов является руководителем смешанного хора колледжа культуры и искусств СКГИИ, имеющего весьма обширный репертуар: от кантат (например, Д. Перголези «Стабат матер»), Г. Свиридов «Курские песни», месса Ф. Шуберта G-dur, М. Мусоргский «Картины с выставки») до многочисленных аранжировок, которые мастерски выполняет Геннадий Васильевич.

Хоровую школу Гридасова за 35 лет его работы в колледже прошли сотни студентов, среди них немало тех, кто впоследствии продолжил образование в самых престижных музыкальных вузах страны, вошёл в состав ведущих российских хоров. С хорошими учениками мастеру расставаться сложно. Специфика работы в учреждении образования такова, что состав хора ежегодно обновляется – одни студенты завершают обучение и уходят из колледжа, на смену им приходят первокурсники, с которыми музыкальным педагогом надо много поработать для получения достойного результата. Каждый раз заново начинаешь формировать состав. Работать с профессиональным коллективом гораздо сложнее, потому что на руководителе хора лежит колоссальная ответственность.

Участие хорового коллектива в конкурсах и фестивалях, как правило, заканчивается

победой. Студенты отделения участвовали в многочисленных смотрах-конкурсах в разных городах России, в том числе организованных Саратовской консерваторией им. Л.В. Собинова и консерваторией им. С.В. Рахманинова в Ростове-на-Дону.

На хоровых конкурсах регионального, окружного, российского и международного уровня Геннадию Гридасову приходится работать на сцене в качестве артиста, но иногда он остаётся в зрительном зале – в качестве члена жюри.

– Особую ответственность я ощущаю при работе в тех конкурсных комиссиях, в состав которых входят представители Московской консерватории, Большого театра, других крупных учреждений культуры, – делится Геннадий Васильевич. – Наша общая цель – услышать каждого и найти лучшее.

Геннадий Васильевич неоднократно получал предложения о смене основного места работы. Он с успехом мог бы руководить, к примеру, хором Музыкального театра КБР, где работает немало его бывших учеников. Но опытный педагог, убеждённый в том, что именно он должен передавать своим последователям эстафету этого прекрасного искусства, обучать молодых хормейстеров, остаётся верным профессии. В этом он считает себя наследником своих замечательных учителей – заведующего

отделением хорового дирижирования Нальчикского музыкального училища Николая Ивановича Пахомова, который рассматривал в абитуриенте талант будущего хормейстера, а также заслуженного работника культуры КБР Леонарда Дмитриевича Кошелева, из рук которого в 1982 году Гридасов принял хор музучилища и с которым сотрудничал в течение нескольких десятилетий.

С большим уважением Геннадий Васильевич относится к коллегам, с которыми сотрудничает на протяжении многих лет. В их числе декан театрального факультета СКГИИ, доцент кафедры хорового дирижирования, художественный руководитель и главный дирижёр студенческого хора СКГИИ, заслуженный деятель искусств Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии Мадина Мидова, а также руководители хоровых коллективов регионов Северо-Кавказского федерального округа, с которыми Геннадий Васильевич имеет профессиональное общение в ходе конкурсов и фестивалей, мастер-классов и учебных мероприятий в рамках педагогической деятельности.

Гридасов радуется успехам молодых коллег, в профессиональной подготовке которых он принимал участие наряду с другими музыкальными педагогами, – главного хормейстера Музыкального театра Зареты Куашевой; художественного руководителя и дирижёра Нальчикского городского хора ветеранов педагогического труда Азамата Лакунова.

Геннадий Васильевич не единственный хормейстер в своей семье. Его жена Ирина Леонидовна – заслуженный работник культуры КБР – ведёт педагогическую деятельность и руководит хором в нальчикской музыкальной школе №1 им. Ю.Х. Темирканова. Её талантливые ученики вошли в состав сводного детского хора России. Музыкантами стали и оба сына Гридасовых – Константин и Александр.

С музыкой связана жизнь каждого члена семьи Гридасовых. Музыка универсальна, как и профессия хорового дирижёра, в которую пришло немало выдающихся исполнителей – вокалистов и инструменталистов.

– Случается, что хормейстеры со временем выбирают другую область деятельности. Мне пришлось много лет выработать в себе должное терпение, необходимое для достижения результата в этом коллективном творчестве. Я понял, что необходимый опыт накапливается только к пенсионному возрасту. Кстати, по статистике хормейстеры – долгожители, поскольку они постоянно получают положительные эмоции от общения с музыкой, творческими людьми, а главное – они высоко востребованы.

Для меня эта профессия так и остаётся загадкой. Можно всю жизнь посвятить её освоению, совершенствовать мастерство, повышать исполнительский уровень хорового коллектива, но так и остаётся учеником, потому что музыка, в равной степени действующая на эмоциональное состояние людей разных национальностей, – это и есть язык бога.

Пение соединяет смех и плач в единую гамму чувств. Человек поёт в младенчестве и старости, в горе и радости... Пение – это часть нашей жизни. Прекрасная её часть.

**Ирина САДОВНИКОВА,**  
Фото Артура Елканова

□ ЮЖНЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ



## Созданы первые юнармейские отряды

Школьники Железнодорожного района Ростова-на-Дону вступили в ряды всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

Юнармейцы произнесли клятву, после чего им вручили удостоверение воспитанника ВВПОД «Юнармия». Каждый получил знак принадлежности к всероссийскому детско-юношескому военно-патриотическому общественному движению.

Пресс-служба Южного военного округа

## ГОТОВЯТСЯ К НОВОСЕЛЬЮ

**За семь лет были обеспечены постоянными и служебными жилыми помещениями более 42 тысяч военнослужащих. Очередь на жильё сократилась в четыре раза.**

В 2017 году региональным управлением выполнены социальные обязательства по реализации жилищных прав более чем 22 тысяч семей военнослужащих. Обеспечено жильём для постоянного проживания около 33 процентов от общего числа военнослужащих, состоявших на учёте к началу года.

За семь лет работы управления ликвидирована очередь на жильё в Ростове-на-Дону, Краснодаре, Астрахани, Ставрополе, Анапе, Сочи, Ахтубинске, Нальчике, Майкопе.

В связи с тем, что строительство постоянного жилья прекращено, приоритетной формой обеспечения стала жилищная субсидия, позволяющая решить жилищный вопрос каждого человека в погону индивидуально. С 2014 года по начало года нынешнего количество военнослужащих, избравших такую форму обеспечения жильём, увеличилось с 26 до 68 процентов состоящих на учёте. За четыре года обеспечено жилищной субсидией более 3,7 тысячи семей военнослужащих. К началу 2017 года в служебном

жилье нуждались 19,6 тысячи военнослужащих. На начало года по ЮВО включены в список на предоставление служебных жилых помещений 18,6 тысячи человек. Более 12,4 тысячи военнослужащих получают компенсацию за найм жилых помещений. Обеспечено более 4,4 тысячи военнослужащих и членов их семей.

С начала действия программы военной ипотеки на территории ЮВО включено в реестр участников НИС более 53 тысяч военнослужащих, из них свыше 25 тысяч своё жилищное право уже реализовали.

В 2018 году запланировано предоставление субсидии для приобретения или строительства жилья около тысячи военнослужащим на сумму 5,1 миллиарда рублей. Запланировано обеспечить 4,6 тысячи военнослужащих жилыми помещениями специализированного фонда. Ожидается ввод в эксплуатацию и заселение домов-новостроек, расположенных в Моздоке, Анапе, Абхазии и в Новочеркасске.

**Вадим АСТАФЬЕВ,**  
начальник пресс-службы Южного военного округа, полковник



## □ НАШИ ГОСТИ

В разное время в Долинске жили космонавты и учёные, видные политические деятели и великие артисты. Нальчик встречал их гостеприимно, и эта традиция не прервалась до сих пор. Сейчас в пансионате «Грушевая роща» отдыхает известный математик, заслуженный деятель науки России, академик Российской академии образования Николай Дмитриевич Подуфалов. Тридцать лет назад он возглавил Красноярский государственный университет, став самым молодым ректором в Советском Союзе.

Николай Подуфалов родился в 1949 году в селе Борисовка Уярского района Красноярского края. Этого населённого пункта давно уже нет на картах, но первые представления о математике наш гость получил именно там.

— Ещё школьником я взял в сельской библиотеке книгу «Атомное ядро». Библиотекарь такой выбор удивил, но я прочёл её на одном дыхании, — вспоминает профессор.

В школе он увлекся физикой, математикой, радиотехникой. Как и положено сибиряку, ходил на лыжах и уже в седьмом классе имел взрослый спортивный разряд.

Несмотря на любовь к точным дисциплинам, окончательный выбор он сделал уже в выпускном классе. После школы Николай стал студентом математического факультета Красноярского университета. Защитив диплом, поступил в аспирантуру и параллельно занимался комсомольской работой. Получив учёную степень, Подуфалов возглавил кафедру математики в Политехническом



институте, а спустя некоторое время вернулся в родной университет на аналогичную должность.

— «Обучая, учусь» — на первый взгляд эта фраза Сенеки кажется простой и понятной. С другой стороны, возникает вопрос: чему может научить доцента черашний школьник?

— В первую очередь другому взгляду на жизнь, — считает профессор Подуфалов. — У студентов бывают очень оригинальные мысли, и, общаясь с ними, на многие вещи начинаешь смотреть совершенно иначе. Возраст и опыт в таких случаях не имеют решающего значения.

В область научных интересов нашего гостя входят алгебра и дискретная математика, приложения математики в криптографии, информационная безопасность и проблемы развития высшего образования. По этим направлениям Подуфалов опубликовал около 80 научных работ.

«Числа правят миром», — считал древнегреческий учёный Пифагор. По мнению Николая

# ПЕНСИОНЕР-АКАДЕМИК

**КУРОРТ «НАЛЬЧИК» ОБЛАДАЕТ ОСОБЫМ МАГНЕТИЗМОМ. КРИСТАЛЫ ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ, ОСПЕТИТЕЛЬНАЯ ПРИРОДА, ЛЕЧЕБНАЯ ГРЯЗЬ И ЦЕЛЕБНЫЕ ИСТОЧНИКИ ПРИВЛЕКАЮТ СЮДА ОТДЫХАЮЩИХ СО ВСЕЙ РОССИИ.**

Дмитриевича, это не просто красивая метафора. В свете современных технологий власть чисел становится всё более очевидной.

— Уже сейчас руководство нашей страны говорит о необходимости развития цифровой экономики. В её основании лежит математика, и таким образом мысль Пифагора приобретает буквальное значение, — объясняет академик.

После защиты докторской диссертации его назначили ректором инженерно-строительного института, который зародился в недрах Красноярского политеха. Через семь лет Подуфалов возглавил университет, в котором сам когда-то учился. На дворе стоял 1988 год — время для страны смутное и непростое. Старая система трещала по швам, но молодому ректору удалось взять ситуацию под контроль: учёный с административными обязанностями справился блестяще.

В 1992 году Николай Дмитриевич стал академиком Российской академии образования, а спустя три года был избран депутатом Государственной Думы от фракции «Наш дом Россия».

В 1998 году, сдав депутатский мандат, Подуфалов ушёл на государственную службу. Его назначили заместителем министра общего и профессионального образования России по региональной и инвестиционной политике. Новая работа учёного увлекла, но математику он всё-таки не бросил. Затем шесть лет руководил департаментом культуры,

образования и науки аппарата Правительства Российской Федерации.

После назначения в 2004 году премьером России М. Фрадкова началась административная реформа, и Николай Дмитриевич как её принципиальный противник решил вернуться в науку. Он стал первым заместителем директора Всероссийского научно-исследовательского института проблем вычислительной техники и информатизации, потом заведовал кафедрой криптологии и дискретной математики в Научно-исследовательском ядерном университете МИФИ.

— Сейчас я пенсионер-академик, и это самое счастливое время моей жизни, — улыбается Николай Дмитриевич. — Я хожу только на те заседания, которые меня действительно интересуют. Занимаюсь экспертизой научных отчетов и готовлю собственные монографии.

Впервые в Нальчик он приехал ещё в начале восьмидесятых.

— Кабардино-Балкарский университет проводил математическую конференцию по теории групп, а это как раз моя специализация, — объясняет академик. — Конференция проходила в гостинице «Терскол», где я познакомился с местными учёными. Один из них — Барасби Сулейманович Карамурзов, впоследствии ставший ректором КБГУ.

В Кабардино-Балкарии ему нравится абсолютно всё: кулинария, природа, люди...

— Красота у вас, конечно, неопишуемая, — улыбается учёный. — Здесь живут замечательные люди — гостеприимные и очень доброжелательные. Что касается природы, в первую очередь меня впечатлили горы. Я люблю Высокую и знаю, что целый цикл его песен появился именно здесь.

С виду он настоящий сибиряк: высокий, сухопарый, подтянутый. Профессор выглядит гораздо моложе своих лет и, в первую очередь это связано со спортом. В разное время Подуфалов занимался лыжами, самбо и бегом. Сейчас ежедневно посвящает по два часа скандинавской ходьбе и плаванию.

В Нальчик академик приехал вместе с супругой. Валентина Дмитриевна тоже математик, в Красноярске работала в политехническом институте, в Москве преподавала математику в академии Федеральной службы безопасности. Николай и Валентина познакомились на научной конференции в Гомеле.

У Подуфаловых двое детей. Старшая дочь Алла училась на психологическом факультете МГУ. За отличные отметки она получила стипендию Президента России и продолжила обучение в Пенсильвании. Там девушка встретила свою любовь и вскоре вышла замуж. Сейчас живёт в США и работает в Пенсильванском университете. Младшая дочь окончила факультет дизайн-текстильного университета имени Косыгина, тоже проходила стажировку за рубежом, училась в Лондонском институте искусств, защитила кандидатскую диссертацию. Сейчас Татьяна Подуфалова готовит школьников для поступления в дизайнерские вузы.

— Мы никогда не ограничивали свободу их выбора, — говорит академик Подуфалов. — Дети не пошли по нашим стопам, но мы с женой об этом не жалеем.

Борис БОРИСОВ

## □ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

С женщинами, как всегда, всё сложнее и проще. Дамская сумочка — знакомый всем атрибут, который давно стал темой анекдотов. «Женщина должна использовать в целях замаскировки любой предмет, оказавшийся в её сумочке. Это может быть расчёска, дезодорант или кусок водопроводной трубы». С этой шуткой перекликается другая: «В клубе парень захотел удивить меня и подошёл с вопросом, есть ли у меня плоскогубцы. Было весело наблюдать, как изменилось его лицо, когда я достала их из своей сумочки».

Сегодня сумки носят не только женщины, но и мужчины. Нельзя сказать, что мужские сумки изобрели вчера. В далёком прошлом они были у всех. Их носили патриции и плебеи, принцы и лавочники, епископы и бродячие дервиши. Потом какой-то придворный портной пришёл на королевские панталоны карманы, и со временем о мужских сумках стали забывать.

Мода на этот аксессуар возродилась относительно недавно. В нашей стране она началась с так называемых барсеток, которые стали неизменным атрибутом предпринимателей нуворишей и рэкетиров в малиновых пиджаках. В барсетках, как правило, носили деньги. Если верить сведущим людям, в начале 90-х они в буквальном смысле валялись под ногами.

С тех пор много воды утекло. Мужские сумки поменяли форму и содержание. Они перестали быть привилегией банкиров, коммерсантов и бандитов. Дело тут не в кокетстве или желании

# СУМЧАТЫЕ

**СЕГОДНЯ РЕЧЬ ПОЙДЁТ НЕ О КОАЛАХ, ВОМБАТАХ И КЕНГУРУ. В ДАННОМ СЛУЧАЕ «СУМЧАТЫЕ» — ЭТО МЫ С ВАМИ. ИЗ МОДНОГО И УДОБНОГО АКСЕССУАРА СУМКА ПРЕВРАТИЛАСЬ В СИМВОЛ СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ. ЕЁ НОСЯТ ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ, НЕВЗИРАЯ НА ПОЛ, ВОЗРАСТ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ВЗГЛЯДЫ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ УБЕЖДЕНИЯ. «ОТ СУМКИ НЕ ЗАРЕКАЙСЯ» — ТЕПЕРЬ ЭТА СТАРАЯ ПОСЛОВИЦА ПРИОБРЕЛА НОВЫЙ СМЫСЛ И НЕОЖИДАННОЕ ЗВУЧАНИЕ.**

стильно выглядеть. Сегодня речь идёт об элементарном удобстве. Современный человек обременён вещами, как корабль ракушками, и без сумки ему с этим не справиться.

Давайте вспомним, что носил с собой мужчина лет тридцать назад. Пачку сигарет, коробку спичек, ключ от квартиры, талоны на проезд, несколько замусоленных купюр и пригоршню мелочи. Всё это без труда помещалось в бездонных карманах советских брюк. Гражданину СССР сумка была ни к чему. От неё за версту несло буржуазными ценностями. Исключение составляли бухгалтеры с толстыми портфелями и спортсмены с дерматиновыми сумками через плечо.

Женщина совсем другое дело. Дамская сумочка — вещь незаменимая. Так было в семнадцатом веке, и с тех пор мало что изменилось. В сумку складывают пудру, помаду, духи, тени для век, тушь для ресниц, косметичку, расчёску, носовой платок... Впрочем, этими вещами дело, как правило, не ограничивается. Ведь не зря же говорят, что в женской сумочке можно

найти всё что угодно, кроме порядка. Лично я знаю это на собственном опыте. Младшая сестра моей бабушки была женщиной своеобразной. Она прожила очень непростую жизнь и в молодости даже сидела. Если не ошибаюсь, за растрату. Возможно, виной всему скудность лагерной пайки, но в сумке моей родственницы всегда лежали подсушенные верхние корочки от ржаного хлеба. Они едва уловимо пахли пудрой и дешёвыми духами, но ничего вкуснее я в своей жизни не пробовал.

В книге «Довлатов и окрестности» Александр Генис пишет: «Закуривая (тогда мы ещё оба курили), я пожаловался, что в жару карманов мало — спички некуда деть, а зимой карманов так много, что спичек и не найдёшь. Сам не знаю, что Довлатов нашёл в этих незатейливых репликах, но Сергей умел пускаться в дело то, что другие считали шлаком». Конечно, Генис всё это очень точно подметил, но современному мужчине карманы, по большому счёту, не нужны. У него есть сумка, и этим всё сказано. Она позволяет переносить телефоны, планше-

ты и наушники, деньги и кредитные карты, ключи от квартиры и машины, дирижёрский палочкой и орбит без сахара. В зависимости от вкуса и рода занятий в ней можно хранить нож, паспорт, травматический пистолет, водительское удостоверение, блокнот, диктофон, студенческий билет, электронную сигарету, щётку для обуви, солнечные очки, плоскогубцы, отвёртку и даже разводной ключ.

Мы приобретаем всё новые и новые вещи, забывая, что жизнь быстротечна, а в кармане, как известно, карманов нет. Нет в нём также и сумок, в которые можно складывать милье безделушки. В старославянском языке есть хлёсткое слово «мшелоимство». Оно имеет очень широкое значение — от страсти к выгоде до бесполезного коллекционирования и болезненного собирания всякого хлама. В русской литературе ярким примером мшелоимца может служить господин Плюшкин. Некоторые литературоведы считают, что Гоголь наделил героев «Мёртвых душ» своими собственными пороками, увеличив их до гротеска и абсурда. Возможно, это действительно так. Ведь если копаться в себе, Плюшкина обнаружить несложно. Уверен, что в большей или меньшей степени он есть в каждом из нас. Иначе чем объяснить эту безудержную страсть к новым телефонам и часам, любовь к галстукам, перчаткам и брючным ремням, необъяснимое желание покупать вещи, без которых прекрасно можно обойтись? Беспорядок в наших сумках, в наших душах и в наших головах.

Эдуард БИТИРОВ

## □ КОНКУРС

### «Герои Великой Победы-2018»

**В ЧЕТВЁРТЫЙ РАЗ ПРОВОДИТСЯ ВСЕРОССИЙСКИЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС «ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ».**

Цель конкурса — сохранение памяти о героизме советских солдат, проявленном в годы Великой Отечественной войны, мужестве российских воинов, защищавших рубежи Родины, воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за подвиги воинов-героев.

Выделены номинации: лучший литературный рассказ, очерк, стихотворение, рисунок, песня эпического, исторического и военно-патриотического содержания. Конкурсные работы должны быть представлены на русском языке и направлены до 8 мая 2018 года в электронный виде по адресу [gvp2017@mail.ru](mailto:gvp2017@mail.ru) в сопровождении заполненной заявки на участие в конкурсе.

Ознакомиться с подробными условиями и скачать бланк заявки можно на сайте <http://героиивеликойпобеды.рф>.

Организаторы конкурса: Министерство обороны РФ, Министерство образования и науки РФ, Министерство культуры РФ, Российское военно-историческое общество, Российская государственная библиотека, издательский дом «Не секретно».

СПОРТ

## НАГРАДЫ ЗА ЗИМНИЙ ФУТБОЛ

По сложившейся доброй традиции, в актовом зале 31-й нальчикской школы состоялась церемония награждения победителей и призёров зимнего чемпионата КБР по футболу.

Кубки, медали и грамоты отличившимся вручили министр спорта КБР Асланбек Хуштов, президент Федерации футбола республики Аслан Машуков, исполнительный директор олимпийского совета Кабардино-Балкарии Александр Заручий, ветеран футбола, мастер спорта России, заслуженный работник физической культуры и спорта КБР Анатолий Тутов и заслуженный работник образования КБР Борис Мальбахов.

Во втором дивизионе третье место заняла команда «Тохтамыш» (с. Лечинкай, тренер Зарубек Тжазалижев). Две путёвки в первую лигу разыграли односельчане – «Аргудан» (тренер Артур Бажев, второе место) и «Бедик» (тренер Альберт Мукофов, победитель второго дивизиона).



Бронзовый призёр первой лиги – команда «Вавилон» из посёлка Кашхатау (тренер Аслан Князев), второе место занял «Альянс» из г. Чегема (тренер Резиуан Карданов). Победу одержала команда «Атажукино» (тренер Вячеслав Соблиров). «Атажукино» и «Альянс» теперь участники чемпионата среди команд высшей лиги, они заменили вылетевших в первый дивизион «Звезду» и «ЛогоВАЗ».

Бронзовым призёром зимнего чемпионата КБР среди команд высшего дивизиона стала баксанская «АЗЧ» (тренер Тимур Пшихачев). «Серебро» досталось дублёрам нальчикского «Спартака» (тренер Тимур Битоков). Чемпионом спустя пять лет стала команда «Школа №31-ГорИс-179» (тренер Ахмедхан Журтов).

Специальными призами отмечены лучшие игроки, тренеры, бомбардиры и судьи чемпионата, а также предприниматели и журналисты, помогавшие в проведении соревнований.

Альберт ДЫШЕКОВ.  
Фото Камала Толгурова

В Нарткале прошёл республиканский турнир по волейболу среди женских команд, организованный Министерством спорта КБР, Федерацией волейбола республики совместно с местной администрацией Урванского муниципального района.

В соревнованиях участвовали сборные городов и районов республики. Команды были разбиты на две группы по четыре участника в каждой. Победители групп – «КБГУ» и «Бабугент» – встретились в финальном матче. Более опытные волейболистки университета уверенно переиграли соперниц по всем статьям – 2:0. Третье место у команды «Бум-Банк».

В торжественной обстановке президент Федерации волейбола КБР Руслан Гогоков и начальник отдела по ФК и спорту Урванского района Владимир Курашинов вручили победителю и призёрам награды.

Оргкомитет определил лучших спортсменок по амплуа. Ими стали: нападающая Оксана Карданова («КБГУ»), связующий Мадина Гасиева («Бабугент»), блокирующая Ариана Канукова («Янжикой»), защитник Ася Элекуева («Бум-Банк»). Лучшим игроком турнира

## ВОЛЕЙБОЛИСТКИ КБГУ ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ



признана Алёна Середенко («КБГУ»).

В качестве почётного гостя на соревнованиях присутствовал глава местной

администрации Урванского муниципального района Азамат Кошоев. Министерство спорта и Федерация волейбола КБР выражают

благодарность районной администрации за помощь в организации и проведении турнира.

Казбек КЛИШБИЕВ

## ДО ПОБЕДЫ НЕ ХВАТИЛО ОДНОГО КИЛОГРАММА

В Суздале прошёл чемпионат России по пауэрлифтингу для людей с поражениями опорно-двигательного аппарата. В соревнованиях участвовали более 200 спортсменов из всех уголков России. Наш земляк, уроженец с. Закоково Ислам Гукетлов занял второе место в весовой категории до 107 кг.

Ислам уже неоднократно представлял нашу республику на соревнованиях регионального и всероссийского уровня, стабильно завоёвывая награды. В этом году он поставил рекорд России по жиму – 210 кг. Увы, этого веса было недостаточно для первого места. Нашему спортсмену не хватило всего-навсего килограмма для того, чтобы подняться на высшую ступень пьедестала. Не в характере Ислама быть вторым, а потому пожелаем ему удачи в дальнейших стартах.

Андемир КАНОВ



БЕЗОПАСНОСТЬ

## ОБНОВЛЯЕТСЯ ПОГРАНИЧНАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ

Жителям приграничной Кабардино-Балкарии предлагается ознакомиться с новыми Основами государственной пограничной политики.

Пограничное управление ФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике информирует граждан о том, что ФСБ России разработаны новые Основы государственной пограничной политики. Проект указа Президента Российской Федерации должен заменить действующие в настоящее время Основы пограничной политики, утверждённые более двадцати лет назад – 5 октября 1996 года.

Государственная пограничная политика Российской Федерации является составной частью государственной политики и направлена на защиту национальных интересов в пограничном пространстве Российской Федерации, создание

условий для устойчивого развития её приграничной территории. Для этого предусматривается развитие хозяйственной и предпринимательской деятельности населения приграничной территории, возможность создания и развития на ней особых экономических зон, поддержание и развитие исторически сложившихся традиций и обычаев, родственных и дружественных связей населения.

Главными задачами государственной пограничной политики являются выявление и нейтрализация угроз суверенитету, территориальной целостности страны, предотвращение возникновения вооружённых конфликтов и пограничных инцидентов на госгранице России, обеспечение комфортных условий для пересечения границы. В проекте документа изложены цели, задачи, принципы, основные направления и механизмы защиты национальных

интересов в пограничном пространстве Российской Федерации в условиях динамично развивающейся социально-политической обстановки на приграничной территории и в мировом сообществе.

Текст проекта вынесен на всеобщее обсуждение и находится на сайте федерального портала проектов нормативно-правовых актов – [regulation.gov.ru](http://regulation.gov.ru). Всем заинтересованным гражданам страны предлагается ознакомиться с его содержанием.

На сайте открыто обсуждение Основ государственной пограничной политики, в рамках которого любой гражданин Российской Федерации может высказать своё мнение, оставить предложения и дополнения к обсуждаемому проекту, пояснили сотрудники пресс-службы Погрануправления РФ по КБР.

Анна ХАЛИШХОВА

## ДОМА ГОРЯТ ПО ВИНЕ ЛЮДЕЙ

С начала года на территории Кабардино-Балкарии зарегистрирован 81 пожар, что на 37 меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

При пожарах спасено 8 человек, получили травмы 9 человек. Спасено материальных ценностей на более чем 220 млн. рублей. Анализ причин возникновения пожаров показывает, что, как и в предыдущие годы, больше половины их – около 54% – приходится на жилой сектор, и большинство происходит по вине людей. По незнанию или из-за беспечности жители республики не выполняют или грубо нарушают элементарные правила пожарной безопасности, поэтому необходимо постоянно помнить об опасности небрежного обращения с огнём, электрооборудованием и теплогенерирующими устройствами.

Управление надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по КБР напоминает, что нельзя пользоваться неисправной электропроводкой, перегружать электросеть. Необходимо соблюдать осторожность при использовании электрообогревателей. Недопустимо оставлять включённые электробытовые и газовые приборы без присмотра. Важно говорить с детьми об опасности игр с огнём, объяснить им правила безопасного обращения с бытовыми электроприборами и газовым оборудованием. Необходимо регулярно проверять исправность печи и дымохода. Нельзя курить в постели.

Пресс-служба Главного управления МЧС России по КБР

## ПОЛИЦИЯ

ПОЯВИЛИСЬ ПУБЛИКАЦИИ,  
ВВОДЯЩИЕ В ЗАБЛУЖДЕНИЕ

В социальных сетях активно распространяется видеоролик, где ошибочно трактуется нормативно-правовые акты Российской Федерации, в частности, составление материалов за излишне тонированные передние стёкла автомобиля со ссылкой на ГОСТ, утративший силу.

Действительно, ГОСТ 5727-88 ранее устанавливал нормативы светопропускания стёкол и утратил силу с 1 января 2015 года. На замену нормативам, устанавливаемым ГОСТом ранее, пришли нормы и требования, трактуемые техническим регламентом «О безопасности колёсных транспортных средств» Таможенного союза, утверждённые решением комиссии Таможенного союза, сообщённые в Госавтоинспекцию. По этому техническому регламенту светопропускание ветрового стекла и стёкол, через которые обеспечивается передняя обзорность для водителя, должна составлять не менее 70 процентов. Это требование обязательно для исполнения.

На основании нововведения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях также внесены изменения: с 1 января 2015 года основанием для привлечения к административной ответственности за чрезмерно тонированные стёкла стало нарушение требований ГОСТа 5727-88, а требование технического регламента.

Часть 3.1 статьи 12.5 КоАП РФ гласит: «Управление транспортным средством, на котором установлены стёкла (в том числе покрытые прозрачными цветными плёнками), светопропускание которых не соответствует требованиям технического регламента о безопасности колёсных транспортных средств, влечёт наложение административного штрафа в размере пятисот рублей».

Таким образом, с момента произошедших изменений при составлении административного материала за тонировку делается ссылка не на п.7.3 ПДД РФ, а на пункт 4.3 технического регламента Таможенного союза, что является законным основанием для привлечения нарушителя к ответственности.

## ФИКТИВНАЯ ПОКУПКА

Сотрудниками УЭБ и ПК МВД по КБР в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий пресечено мошенничество в особо крупном размере.

По данным оперативников, 42-летний генеральный директор коммерческого предприятия, действующего в сфере оптовой торговли, представил в межрайонную инспекцию ФНС России по КБР налоговую декларацию, согласно которой обществом заявлен к возмещению НДС в размере 5,1 миллиона рублей.

В соответствии с представленной декларацией

предприятие в 2016 году якобы приобрело оборудование по производству углекислого газа стоимостью 33,5 миллиона рублей, сообщили в пресс-службе МВД по КБР. В ходе проверки установлено, что сведения о приобретении обществом указанного производственного оборудования являются фиктивными.

Следственным управлением МВД по КБР в отношении руководителя возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество), предусматривающей наказание в виде лишения свободы сроком до десяти лет.

## СООБЩИ, ГДЕ ТОРГУЮТ СМЕРТЬЮ

В управлении по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР обсудили ход проведения в республике с 12 по 23 марта первого этапа антинаркотической акции «Сообщите, где торгуют смертью».

Это мероприятие, ставшее уже традиционным, проводится в целях широкого привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактивке их немедицинского потребления, организации работы по приёму оперативно значимой информации, консультации и оказания квалифицированной помощи в вопросах лечения и реабилитации наркозависимых, а также для обобщения предложений в указанной сфере деятельности. Организатором акции является республиканское МВД. Свой вклад в работу по противодействию незаконному обороту наркотиков внесут также представители УФСИН России по КБР, Минздрава КБР, Министерства

образования, науки и по делам молодёжи. По «телефонам доверия» участвующих в акции министерств и ведомств можно направлять вопросы и предложения по профилактивке наркомании, лечению и реабилитации наркозависимых, по фактам незаконного оборота наркотиков. Также будут приниматься анонимные сообщения, сообщённые в пресс-службе МВД по КБР. Напоминаем, что о фактах незаконного оборота наркотиков можно сообщать не только в период проведения акции, но и в любое другое время.

«Телефоны доверия»: МВД по КБР 8 (8662) 49-50-62; 40-49-10 (дежурная часть); УФСИН России по КБР 8 (8662) 75-27-54; (8662) 77-93-89; Министерство образования, науки и по делам молодёжи КБР 8 (8662) 42-28-23; Наркологического диспансера Минздрава КБР 8 (8662) 44-17-83.

Ни одно обращение не останется без внимания.

## ПОЛУЧИТЬ И ОЦЕНИТЬ

Государственная услуга по проведению добровольной дактилоскопической регистрации предоставляется в ОВМ управления МВД России по Нальчику (улица Шортанова, 14 «а»).

Предварительная запись по тел. 8 (8662) 40-02-91.

Также отдел по вопросам миграции предоставляет следующие виды государственных услуг:

выдача (замена) и учёт внутренних паспортов РФ, регистрационный учёт по месту жительства, регистрационный учёт по месту пребывания, снятие с регистрационного учёта по месту жительства и по месту пребывания. Предварительная запись по тел. 8 (8662) 40-02-91.

Оценить качество госуслуг можно, заполнив опросную форму на сайте [www.07.mvd.ru](http://www.07.mvd.ru), а также оставить свой отзыв на сайте «Ваш контроль».

## ВЗАИМОВЫГОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Наркополицией республиканского МВД в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий задержаны двое нальчан, подозреваемых в содержании наркопитрона.

Полицейскими задокументированы неоднократные факты употребления наркотических средств в

домах задержанных. Установлено, что хозяйка домов предоставляли наркозависимым свои жилища для изготовления и употребления наркотиков, а взамен получали дозу для себя.

По обоим фактам возбуждены уголовные дела, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

Подготовила **Ирэна ШКЕЖЕВА**

## ПОМОГЛИ ДАЛЬНОБОЙЩИКУ



Во время несения службы на федеральной дороге «Кавказ» сотрудники специализированной роты ДПС ГИБДД ОР МВД по КБР обратили внимание на стоящий без габаритных огней грузовой автомобиль. Поинтересовавшись у водителя, что случилось, полицейские узнали, что водитель, житель Краснодарского края, несколько часов не может самостоятельно заменить лопнувшее колесо и завести автомобиль.

С помощью водителей проезжавшего мимо большегрузного транспорта автоинспекторы подсоединили разряженный аккумулятор, завели двигатель грузовика и поменяли колесо. После устранения поломки автоинспекторы отвезли водителя на пост ДПС, где он смог согреться и выпить горячего чая.

Поблагодарив старших инспекторов спецроты – капитана полиции Беслана Кудалева и старшего лейтенанта полиции Анзора Апшцаева, краснодарец продолжил свой путь.

В связи с осложнением погодных условий экипажи ДПС несут службу в усиленном режиме и нацелены на оказание всесторонней помощи участникам дорожного движения.

## НАШЛА ПРИ УБОРКЕ

К полицейским отдельного взвода ППСП отдела МВД России по Эльбрусскому району обратилась 61-летняя жительница Кенделена, которая передала им обнаруженный при уборке частного дома обрез одноствольного ружья.

По словам женщины, оружие принадлежало её покойному супругу. Обрез изъят и направлен на баллистическую экспертизу. В настоящее время проводится проверка, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

НАРКОТИКИ  
ЧЕРЕЗ СОЦСЕТИ

Наркополицией управления МВД России по Нальчику по подозрению в сбыте метилэфедрона, известного также как «соли», задержан 43-летний ранее неоднократно судимый житель Зарагижа.

Мужчина признался, что через социальные сети путём закладок сбывал наркотики местным жителям. Установлена причастность задержанного к десяти таким фактам. Возбуждено уголовное дело, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

## НАХОДИЛАСЬ В РОЗЫСКЕ

Сотрудниками ОУР Управления МВД России по Нальчику в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий установлено местонахождение 50-летней местной жительницы, находившейся в федеральном розыске.

Женщина разыскивалась правоохранительными органами по подозрению в совершении мошенничества в крупном размере. В настоящее время проводятся необходимые процессуальные мероприятия с участием инициатора розыска, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

## СБЫТЧИКИ ПОПАЛИСЬ

В результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий наркополицией МВД по КБР задокументировано два факта сбыта наркотических средств 35-летним ранее судимым жителем Заюково. Установлено, что наркотики мужчине поставил 43-летний односельчанин.

При санкционированном обследовании дома одного из задержанных обнаружено 25 прессованных кусков гашиша общим весом 18,7 грамма, гашишное масло весом 12,2 грамма, марихуана и приспособления для изготовления и фасовки наркотиков. Также изъяты деньги в сумме 35 тысяч рублей, вырученные от их продажи.

У второго задержанного изъято 168 граммов марихуаны и один грамм гашишного масла. Возбуждено уголовное дело, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

Главный редактор  
А.Х. Булатов  
Редакционная коллегия

Р.Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конраева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политика, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,  
■ О. Накова – редактор по выпуску,  
■ Н. Панарина, О. Абанокоева – корректоры

Тираж – 2798 экз.

Заказ – №241. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати  
[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)  
e-mail: [kbpravda@mail.ru](mailto:kbpravda@mail.ru)  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33

УСПЕХ

## МАЛЕНЬКОЕ ЧУДО Юлиана Лобанова



«Маленьким чудом» назвали члены жюри VIII Международного фестиваля-конкурса детского и юношеского творчества «Звёздный дождь» ученицу фортепианного отделения детской школы искусств с. Пролетарского Юлиану Лобанову (преподаватель Н. Карданова). В конкурсе приняли участие начинающие музыканты из разных регионов России.

Члены компетентного жюри отметили невероятный артистизм девочки, её бережное отношение к звуку, виртуозную манеру исполнения.

После завершения конкурсной номинации был проведён «круглый стол», где именитые музыканты выразили особую благодарность педагогу Н. Кардановой за профессиональный подбор репертуара, внимание к техническому мастерству и понимание художественного замысла композитора.

Воспитанники ДШИ с. Пролетарского также

стали лауреатами и дипломантами престижного IV Международного телевизионного IT-проект-конкурса «Талант-2018» (г. Москва), показав высокий уровень исполнительского мастерства. Это И. Бахриев (бывший выпускник кл. преп. М. Доленко, ныне преподаватель школы), Светлана Ступарь (преп. О. Крепс), Виктор Шестопалов и Юлиана Лобанова (преп. Н. Карданова), Анита Михайлова (преп. Е. Сизоненко), Анна Ноготысова (преп. Н. Чеботок), а также сводный хор школы (преп. И. Жердева).

ДАТА

## НАСМЕШНИК КИЛЬЧУКО



В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 155 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАБАРДИНСКОГО ПОЭТА, ПЕВЦА КИЛЬЧУКО СИЖАЖЕВА. ХОТЬ И ПРОШЛО НЕМАЛО ЛЕТ, ПАМЯТЬ ОБ ЭТОМ ПЕРЕСМЕШНИКЕ-ДЖЕГУАКО ДО СИХ ПОР ЖИВЁТ В НАРОДЕ, НЕМАЛО ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ КАБАРДИНСКОГО ФОЛЬКЛОРА ОБРАЩАЮТСЯ К БИОГРАФИИ И ТВОРЧЕСТВУ К. СИЖАЖЕВА.

Песни Кильчуко носили подлинный и ярко выраженный народный характер, их любили и с удовольствием исполняли по всей Кабардино-Балкарии. Некоторые из этих произведений вошли в книгу «Творчество народов СССР», которая вышла в свет в Москве в 1936 году. В 1940 году стихи и песни Сижазева были изданы отдельным сборником. Импровизации К. Сижазева всегда искрились озорством, виртуозными насмешками и каламбурами, поэт «жонглировал» словами и эпитетами с большим искусством.

Впрочем, насмешничал поэт не всегда. В своих дореволюционных песнях Кильчуко Сижазев клеймил князей-богачей за их разгульную жизнь, угнетение и эксплуатацию бедняков. И эти песни были полны жалоб, горя, безысходности. После Октябрьской революции творчество народного певца возвратилось в другое ключе. В его стихах теперь был отражён тяжёлый путь крестьян, воспевалось торжество нового общественного строя. Сижазев прославлял партию и правительство, которые указали в прошлом угнетённому народу путь к новой счастливой жизни.

Но творчество его касалось не

только политики и общественного строя. Как рыба в воде чувствовал себя К. Сижазев в жанре бытовой сатиры и юмора. И неудивительно, что у народного поэта было немало недоброжелателей – его острый язык частенько метко «прохаживался» по бездельникам, жадинам и лгунам. «Песня о Цукокуй», «Сатира на ашавовцев», «Слеп и тот, кто слепых сотворил» и другие его острые произведения не раз вызвали гнев у тех, кому они были посвящены. Эти песни быстро расходились в народе, а их «герои», задётые за живое, приходили на «разборки» к автору. Но по всей вероятности, К. Сижазев обладал искусством убеждения и дипломатии, так как не известно ни об одном крупном скандале, связанном с его творчеством.

Любопытна история женитьбы Сижазева, сохранившаяся опять же благодаря его творчеству. Собрать калым небогатому человеку в то время было очень непросто. И Кильчуко было уже около тридцати лет, когда он женился. Когда жених первый раз послал сватов к понравившейся девушке, родственники его избранницы потребовали непомерно большой калым. Кильчуко обиделся и посвятил жадной невестини родне ехидную песню, в которой всячески высмеял их род. Поэт отметил, что их калым заставляет жениха хвататься за кинжал. Уж как была улажена эта история теперь вряд ли мы узнаем доподлинно, но, как ни странно, Кильчуко в итоге нашёл

общий язык с семьёй девушки, поскольку поэт в том же году на ней женился. И прожили они в согласии всю жизнь.

Сохранилась в исторических источниках и другая история из жизни поэта. У Кильчуко имелся небольшой изъём во внешности – одно веко было приспущено, и в компании над ним частенько подшучивали. Однажды один остролов спросил его: «Эй, Кильчуко, Аллах даровал человеку два глаза для того, чтобы он видел мир обоями. А почему же ты смотришь на нас только одним глазом?» Сижазев не растерялся: «А чтобы тебя увидеть, мне и одного глаза достаточно. Но если я встречаю красавицу писаную или человека достойного, тогда я открываю оба глаза и смотрю на них с наслаждением. А на тебя что мне смотреть!»

По приглашению руководства Кабардино-Балкарской автономной Республики Кильчуко Сижазев работал на радио в хоре как исполнитель народных песен. В 1939 году за вклад в культуру родной республики он был награждён орденом «Знак Почёта». Его стихи печатались на страницах республиканских газет, а также в коллективных поэтических сборниках. В годы Великой Отечественной войны Кильчуко, организовав ансамбль, разъезжал по сёлам Кабардино-Балкарии, призывая народ к борьбе с немецкими захватчиками и прославляя героев фронта. Народный певец ушёл из жизни в 1945 году.

Анна ХАЛИШХОВА

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КБР  
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ МУЗЕЙ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИСКУССТВ  
имени А.Л. Ткаченко  
Муниципальное учреждение дополнительного образования детей  
«Городской центр эстетического воспитания детей  
имени Казаного Жабэги»

ПРИГЛАШАЮТ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ РЕСПУБЛИКИ  
ПОСЕТИТЬ ВЫСТАВКУ РАБОТ  
педагогов и учащихся центра

## «РАДУГА ТАЛАНТОВ»

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ  
ИСКУССТВО  
С 19 по 25 марта

МУЗЕЙ РАБОТАЕТ ЕЖЕДНЕВНО,  
КРОМЕ ПЯТНИЦЫ,  
С 10 ДО 18 ЧАСОВ,  
ПО СРЕДАМ С 10 ДО 21 ЧАСА  
ПО АДРЕСУ: ПР. ЛЕНИНА, 35,  
ТЕЛ. 42-37-18  
e-mail: muz\_izo@mail.ru  
www.muzeiy-kbr.ru

СТОИМОСТЬ БИЛЕТОВ:

ВЗРОСЛЫЕ – 70 руб.

СТУДЕНТЫ – 30 руб.

ПЕНСИОНЕРЫ – 10 руб.

До 16 лет посещение бесплатно

ЭКСКУРСИЯ – группа (1-10 чел.) – 100 руб.

ЭКСКУРСИЯ – группа (11-20 чел.) – 250 руб.



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

От чистого сердца ООО «Мисс «К»  
поздравляет с 24-летием АО АКБ «Тексбанк».

Пусть вы всегда занимаете твёрдую и устойчивую позицию в финансовом мире и каждый сотрудник старается на всеобщее благо. Желаю стабильности и надёжности, процветания и развития, выхода на новые уровни и достижения поставленных целей! Здоровья, стрессоустойчивости, внимательности, точности, хорошего настроения, личного счастья и оптимизма.

## СЕМЕНА кукурузы и подсолнечника из Сербии, сертифицированные.

Представитель в Краснодаре: моб. +7 989-122-90-90,  
тел/факс +7 (861) 257-72-70/80

КУПЛЮ СНЯТЫЕ С ПРОИЗВОДСТВА ДУХИ

(новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, Сири, следующих фирм-производителей:  
Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques 1 ath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Paloma Picasso, Salvador Dali, Van Cleef&Arpels, Rochas, Armani, Yves Rocher, Chabrawichi, Kesma, Parfico и т.д.  
Интересуют ароматы: Climat, Magie Noire, Sikkim, Envoi, Tresor, Balafre, Ellipse, 1 ath de Fath, Estee, Cinnabar, Knowing, Beautiful, Paloma Picasso, J'ai Ose, Clandestine, Drakkar, Inspahan, Magnolia, Clea, Eau de Courreges, Empreinte Courreges, Sensi, Salvador Dali, Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, L'armes de la nuit, Effluve, Spartacus, Iseberg и др. А также духи производства СССР.  
Звоните по тел.: 8-928-690-10-70.

Проводятся кадастровые работы по уточнению местоположения границ и площади земельного участка с кадастровым номером 07:09:0102077:94, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Королёва, 88.

Заказчиком кадастровых работ является Макаев Аслан Султанович.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы, – КБР, г. Нальчик, ул. Королёва, 90.

Собрание заинтересованных лиц состоится по месту расположения данного участка, т.е. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Королёва, 88 20 апреля в 11 часов. Ознакомиться с проектом межевого плана и требованиями о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности можно со дня выхода данного объявления по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 4. Справки по телефону 8-928-704-58-56.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на свой земельный участок.